
, i PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE ONITMAi

Un grup al 
plasticienilor 

din învățămîntîn urmă cu cîteva luni consemnam la această rubrică prima manifestare publică a artiștilbr plastici din școlile regiunii Bacău : expoziția regională de artă plastică a cadrelor didactice. Expresie a dragostei pentru artă și frumos, rod al talentului, al muncii învățătorilor și profesorilor de pe meleagurile băcăuane, expoziția s-a bucurat de o unanimă apreciere și a avut un larg ecou, însuflețind și încurajînd alte asemenea manifestări. A urmat apoi expoziția personală de caricaturi a profesorului Constantin Ciosu, deschisă la galeriile de artă ale Muzeului regional din Bacău. De curind, pe linia acelorași fru- Tmoașe realizări, sub firida Comitetului sindicatului învățămînt din orașul Bacău și cu sprijinul Casei regionale a t creației populare, a luat ‘ființă „grupul plasticienilor din învățămînt", grup care înmănunchia- ză peste 25 de cadre didactice. Constituirea a- cestui grup a fost marcată de deschiderea unei noi expoziții colective > de pictură și grafică.
„Liceu"La Editura Tineretului se pregătește o nouă colecție, intitulată LICEU, adresată elevilor , din clasele IX—XII. Ea 

" 1 își propune ca, urmă- * rind programa școlară, 
W să contribuie la lărgirea 
J orizontului intelectual tinerilor cititori. Co- ” lecția va avea un caracter enciclopedic, fiind concepută pe mai multe serii: limbă și literatură, istorie-geografie, matematică - astronomie, fizică-chimie, științe naturale, științe sociale etc. în cele 200—300 de pagini ale fiecărui volum editorii vor selecta opere de artă și lucrări reprezentative, însoțin- du-le de studii introductive, ca și de un bogat aparat critic, planșe, hărți, scheme.Debutul colecției va fi marcat de primele apariții in seria de limbă și literatură — N. Băl- cescu : „Istoria români

lor sub Mihai Vodă Viteazul", Gr. Alexan- 
drescu : „Versuri și proză", Gr. Ureche : „Letopisețul Țării Moldovei", Ti tu Maiorescu : „Texte alese", Virgiliu : „Enei- da“, două volume de țș. dramaturgie românească contemporană și altele.
Revista elevilor

Un eveniment deose
bit în viața Liceului „Cu- 
za Vodă" din Huși: a 
apărut „Zorile", primul 
număr al revistei litera
re a elevilor, realizată, 

„ cu mijloace proprii, sub 
îndrumarea colectivului 
de profesori. Această 
revistă — ne scrie pro
fesoara Ana Olah — 

♦ este de fapt seria a II-a 
a revistei „Zorile" care 
a apărut in anul 1930.

Primul număr al noii 
serii, primit cu multă 
satisfacție in școală, a 
reunit numele a nume
roși profesori și a celor 
mai buni elevi. El a fost 
închinat în întregime 
școlii — care a împlinit 
de curind 77 de ani — 
și marii personalități 

u din istoria poporului ro
mân al cărui nume îl 
poartă aceasta — Cuza 
Vodă.

Pentru numerele vii
toare se pregătesc noi 
articole, reportaje, crea
ții literare și artistice 
izvorite din viața școlii, 
din preocupările actuale 5 ale elevilor și profesori
lor ei.

La răsăritul lor, urăm 
„Zorilor" mult succes.
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Omul din fața tabloului de comandă — o imagine a activității de viitor a absolvenților liceelor industriale

Cit trebuie să dureze instructajul introductiv ? • Citeva
cerințe imperioase ale psihologiei muncii • Căi directe

și ocolite către tehnica modernă

în liceele de specialitate
~ Uriașa dezvoltare contemporană a tehnicii, producția mecani

zată și automatizată complex, privită în perspectiva deceniilor vii
toare — iată indicele nivelului la care trebuie să se desfășoare pro
cesul de învățămînt în liceele de specialitate. Omul din fața tabloului 
de comandă al instalațiilor automatizate, cel care supraveghează 
desfășurarea proceselor tehnologice executate de agregatele acțio
nate prin comandă-program, specialistul de calificare medie a cărui 
pondere în producție crește continuu, devin imaginea prototip a 
„produsului finit" solicitat liceelor cu specific industrial. Probleme 
similare, în legătură cu agrozootehnica înaintată și lucrările de hi
droameliorații ridică și pregătirea elevilor din liceele agricole și de 
mecanizare a agriculturii, după cum pătrunderea utilajului elec
tronic în evidența contabilă și utilizarea pe scară largă în acest do
meniu al statisticii matematice stabilesc cerințe mari față de pre
gătirea elevilor din liceele economice.

diferențieri în ceea ce privește nivelul la care se desfășoară instructajul introductiv (nu și timpul afectat acestuia), întîlnim și la Liceul industrial din cadrul Grupului școlar profesional și tehnic pentru construcții de mașini din Capitală, ca și la Liceul de mecanizare a agriculturii din cadrul Grupului școlar profesional și tehnic agricol din Craiova.

ței de practică, o oboseală accentuată, unii fiind siliți chiar să întrerupă lucrul pentru a se odihni. Aceeași situație și la Liceul industrial pentru industria ușoară din Iași.

I

8 MARTIE
Conf. univ. TAMARA DOBBIN prorector al Universității București

De peste o jumătate de veac, ziua de 8 Martie este în
chinată sărbătoririi solidarității internaționale în lupta 
pentru drepturi, libertate și pace a femeilor din lumea 
întreagă. Pentru femeile din patria noastră socialistă, a- 
ceastă sărbătoare este încă un prilej de exprimare a de
votamentului fierbinte față de partidul și statul nostru, 
a recunoștinței față de condițiile ce li s-au creat, pentru 
viața lor de astăzi, bogată și înfloritoare.

Una din înfăptuirile istorice ale orînduirii noastre este 
realizarea tuturor condițiilor pentru transformarea năzu
ințelor, a dorințelor de afirmare ale milioanelor de fe
mei — parte însemnată a populației țării — în realitate • 
în posibilitatea de a-și dovedi în producție, în învăță
mînt, în știință și cultură, în viața politică talentul, inte
ligența, capacitățile creatoare de căite dispun. Prezentul, 
ca și viitorul pe care ni l apropiem cu fiecare zi prin în
deplinirea prevederilor mobilizatoare ale cincinalului, 
creează femeilor din țara noastră, ca și întregului popor, 
bucuria realizării a încă unei etape pe drumul vieții noi, 
spre piscurile înalte ale civilizației.

Ne-om obișnuit cu ceea ce firesc reprezintă coordo
nate ale fericirii noastre autentice : satisfacerea nevoilor 
firești de realizare a personalității noastre, de perfecțio
nare a ei, de autodepășire. Dobîndim astfel, indiferent 
de profesiunea noastră, trăsăturile omului nou, înaintat, 
o dată cu capacitatea corespunzătoare de îmbogățire a 
sensibilității feminine, a resurselor ce se cer pentru fe
meia soție, mamă, cetățeană demna.

Numărîndu-mă printre zecile de mii de lucrătoare din 
învățămînt simt nevoia să-mi exprim, în aceste zile din 
preajma lui 8 Martie, gîndurile și sentimentele, care sj 
aceleași ca ale întregului detașament al femeilor ce 
crează în școli și facultăți — profunda noastră recu 
tință față de conducătorul nostru iubit, Partidul C 
nist Român, angajamentul și hotărîrea noastră neab 
tă de a ridica tot mai sus făclia științei și culturii noa 
naționale, de a răspunde cu cinste înaltelor exigerrf 
ale formării noilor generații, crescînd și pregătind 
școală omul viitorului, pătruns de un puternic patriotism, 
dezvoltat multilateral, capabil să realizeze înaltele idea
luri umaniste, idealul comunismului.

Activitatea noastră, realizările noastre reprezintă con
tribuția permanentă pe care o aducem luptei desfășurate 
de femeile din întreaga lume pentru libertate, pentru 
pace, pentru o viață mai bună. Ele întăresc capacitatea 
de luptă a femeilor din țările capitaliste, le ajută în acțiu
nile pe care le organizează pentru ca drepturile scrise să 
fie trăite, pentru ca cele năzuite să devină adevăr, reali
tate.

In acest 8 Martie al anului 1967, alături de toate feme
ile țării, femeile care muncesc în învățămînt își unesc 
forțele cu entuziasm și dăruire pentru ca, intelectuale, 
soții și mame, să dăruiască poporului, patriei socialiste, 
munca lor însuflețită, menită să contribuie la făurirea 
unei tot mai mari avuții materiale și spirituale în folosul 
omului, al progresului și păcii în lumea întreagă.

Fenomene care blochează 
un întreg angrenaj

Formarea viitorilor specialiști cu calificare medie în cadrul liceelor de specialitate presupune perfecta funcționare a unui angrenaj triplu : pregătirea de cultură generală, studiul cunoștințelor tehnice și însușirea deprinderilor practice. Desigur, cîteva luni constituie un interval de timp prea scurt pentru a putea desprinde o serie de concluzii ample. Totuși, perioada care a trecut de la începutul primului an de activitate în liceele de specialitate permite de pe acum citeva constatări. Cea mai pregnantă dintre ele este următoarea: dacă, în general, abordarea problemelor privind pregătirea de cultură generală se situează la un nivel satisfăcător, dacă studiul cunoștințelor de cultură tehnică se încadrează și el în limitele cerințelor formulate, piesa de slabă rezistență a acestui angrenaj deosebit de sensibil se relevă a fi activitatea practică.
In sumar:

I
Programa de bazele mar- 
xism-leninismului pentru 
examenele de gradul defi
nitiv și gradul II. — pag. a 2-a.
Atenție, comandanți de 
pionieri I — pag. a 2-a.
Ancheta noastră: Gramati
ca în școală — pag. a 3-a.

Dar să urmărim mai întîi cîteva vențe înregistrate „pe viu". sec-
PRIMUL CADRU: Liceul industrial pentru construcții de mașini de la Grupul școlar profesional și tehnic „Unirea" din Galați. Atelierele-școală ale grupului școlar, cu o reputație bine stabilită în ceea ce privește nivelul deosebit al dotării tehnico-materiale de care dispun, oferă elevilor din anul I al liceului industrial condiții dintre cele mai bune pentru lucru. Cum sînt însă folosite cele șase ore prevăzute în cadrul fiecărei săptămîni pentru practica în atelier ? Ziua de atelier începe, așa cum este și firesc, cu instructajul introductiv efectuat de maistrul-instructor. Durata acestui instructaj — în medie o oră și jumătate, ajungînd uneori chiar și pînă la două ore, depășește cu mult timpul afectat în mod obișnuit acestui moment al lecției practice, căpătînd caracterul unei veritabile lecții de tehnologie a lăcătușăriei. Expunerea, deși corectă, are un caracter practicist, oglindind cultura tehnică și posibilitățile maistrului-irisțructor, care are la bază o școală profesională și o școală tehnică de maiștri. Majoritatea elevilor își notează explicațiile, apoi procesul tehnologic și schița, în maculatoare.Piesa ce urmează a fi executată — un ciocan de 500 de grame — deși nu prezintă, privită din unghiul intuirii ei, dificultăți prea mari, se dovedește, în raport cu priceperile elevilor, destul de pretențioasă în ceea ce privește executarea propriu-zisă a operațiilor (de pildă pilirea). Mai ales în prima oră care urmează hiperdimensionatului instructaj introductiv, elevii arată destul de multă nesiguranță, vădesc în repetate rînduri ezitări, au poziții defectuoase de lucru, care solicită intervenția maistrului. Cînd, în sfîrșit, cea mai mare parte dintre ei reușesc să intre într-un ritm normal de lucru, ședința de instructaj... se termină.Situații asemănătoare, cu minime

AL DOILEA CADRU: Asistăm la practica elevilor Liceului industrial pentru industria ușoară din București. Condițiile materiale pe care le oferă atelierul-școală sînt de astă dată la limita între suficient și nesatisfăcător. Instructajul, care se referă tot la lucrări de lăcătușărie. cuprinde în plus și indicații foarte amănunțite privind calitățile materialului asupra căruia se execută prelucrarea (o incursiune vagă dar cronofagă în domeniul metalelor feroase, împănată cu destule considerații empirice).De altfel, întregul instructaj introductiv nu se ridică la nivelul științific cerut. Alături de lipsa de îndemînare a elevilor — în rîndurile cărora se numără un procent însemnat de fete — aceștia acuză, în ultima parte a ședin-

AL TREILEA CADRU : Liceul industrial pentru industria chimică din Iași. Aici, în multe ședințe de practică elevii pierd efectiv și vizibil timpul. Grupul școlar care tutelează activitatea acestui liceu vădește o ciudată mentalitate cu privire la materialele pe care le-a primit în custodie, astfel incit la orele de practică elevii nu dispun nici de suficient material de prelucrare, nici de suficiente unelte de lucru corespunzătoare din punct de vedere tehnic.
Neconcordanțe și cursuri 

teoretice deghizateCare să fie cauza exageratei desfășurării in timp a instructajului introductiv ? • Dintru început se remarcă o vădită neconcordanță între programa de instruire practică și studiu] efectuat de eievi asupra
(Continuare in pag. 4-a)

In acel zbuciumat 1907.

Primul document: într-o zi 
cenușie de la începutul lui 
februarie 1907, administra

torul moșiei Flămînzi pălmuiește 
„un locuitor", din cei chemați 
spre a face contracte de munci 
agricole. Pe administrator îl che
ma Constantinescu. Simplificînd, 
de aici s-a stîrnit mînia lui 1907. 
A fost o palmă, o batjocură obiș
nuită. In decursul veacurilor ță
ranii vor fi primit milioane de 
palme și de pumni, de bătăi la 
scară și la butuc, de schingiuiri 
și batjocuri. Dar cea a adminis
tratorului din Flămînzi a umplut 
preaplinul suferințelor și a dez
lănțuit furia mulțimii obijduite.

De ce ? Pentru că sătenii nu 
mai puteau răbda de foame. Pen
tru că numeroasele rămășițe feu
dale frînau orice aspirație a oa
menilor brazdei. Pentru că „în
voielile" erau, de fapt, crunte 
jecmăneli. Pentru că plocoanele și rușfeturile nu mai sfîrșeau.

DUMITRU ALMAȘ

Pentru că arenda trecea de 90 lei 
falcea. Pentru că munca „la tarla" 
era nedreaptă și faraonică. Pen
tru că amenzile și pumnii vechi
lului planau cu atit mai îmbel
șugat cu cit cerul era mai sec de 
nori și ogorul mai sărac în roade. 
Pentru că pacostea proprietarilor 
se conjugase cu năpasta arenda
șilor, de două și chiar de trei 
trepte, paraziți șt excroci, care 
se ingrășau pe spinarea țăranilor. 
Dar molimile ? Dar judecățile ne
drepte ? Dar datoriile cu pro
cente absurde ? Dar lipsa ori
căror drepturi ?

Și toate astea în momentul 
strălucitelor serbări ale jubileu
lui de 40 de ani ai domniei lui 
Carol I. Avea dreptate N. lorga 
intitulîndu-și articolul 
deți țăranii".
umble slobozi — scria el — pentru a strica prin nespusa lor ne
norocire efectul cuvintărilor în
focate în care triumfă avîntul

„Ascun-
„Nu-i lăsați să

șampaniei plătite de stat, adică 
tot de dînșii, robii sălbătăciți ai 
brazdei negre !“. Cu o mușcătoare 
ironie lorga recomanda oficiali
tății să confecționeze țărani de 
operetă pentru un decor potem- 
kinian, de paradă. „Iar pe vita 
timpului respingeți-o-n pumni, 
ascundeți-o în vizuini, ca să nu 
strice bucuria risipei din anul 
jubiliar. Tăiați mina pelagroasă 
care scrie pe păreții auriți ai șa
lelor de banchete un nou „Mane, Techel, Fares !“...

Cauza esențială a mîniei popu
lare din 1907: nedreapta distri
buție a pămîntului. Pămîntul! 
Nu-l aveau tocmai cei care-l mun
ceau. Nu-l aveau tocmai cei care-l 
sileau să dea pîinea și laptele 
și mierea țării.

Dar, în februarie 1907, baierele 
răbdării s-au rupt. Cum genial 
intuise Coșbuc: „Să nu dea dum
nezeu cel sfînt / Să vrem noi

sînge, nu pămînt..." De la 
mînzi, Rădeni și Stroești, 
coala a pogorît spre miază-zi. Din 
sat în sat, din plasă în plasă, 
din județ în județ. A cuprins 
toată Moldova. Iar din primele 
zile ale lui martie au vîlvoiț și 
Buzăul, Ialomița, Vlașca, Teleor
manul, Oltenia. O întreagă țară 
sub topoare, coase, furci și mînie. 
O (ară întreagă cu făclia luptei 
sub streașină conacelor.

Asta în ciuda oricăror măsuri 
represive, în ciuda baionetelor și 
a tunurilor așezate în bătaie. Răs
coala a fost spontană, haotică și 
nestăvilită. Totuși, semnele orga
nizării n-au lipsit: în unele sate 
țăranii se încolonau cu bărbații 
cei mai curajoși. în frunte, călări. 
Astfel de detașamente au lovii 
Botoșanii. lașul, Buzăul, Giur- 
giul, Craiova.

Flă- 
răs-

(Continuare în pag. 4-a)z
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Programa de bazele marxism-leninismului 

pentru examenele de gradul definitiv și gradul II I. învâiâtori și educatoareI. Partidul Comunist Român, organizatorul și conducătorul luptei maselor pentru construirea socialismului și desâvîrșirea construcției socialiste. Creșterea rolului conducător al partidului în etapa actuală de dezvoltare a țării noastre. Activitatea P.C.R. pentru dezvoltarea relațiilor tovărășești cu partidele comuniste și muncitorești fiățești, penttu întărirea unității și coeziunii mișcării comuniste mondiale.II. Revoluția populară in țara noastră. Cauzele obiective, sarcinile și forțele motrice Victoria deplină și definitivă a socialismului in țara noastră Procesul de desăvîrșire a construirii’ socialismului în Republica Socialistă România.TII Statul socialist — instrument principal al construirii socialismului în patria noastră. Creșterea rolului statului în condițiile desăvîr- șirii construcției socialismului. Dezvoltarea democrației socialiste în actuala etapă de dezvoltare în țara noastră.IV. Principalele trăsături ale politicii P.C.R. de dezvoltare continuă a forțelor de producție și perfecționare a relațiilor de producție socialiste Industrializarea socialistă — obiectiv central al politicii economice a P.C.R Continuarea în ritm intens a industrializării socialiste. Dezvoltarea intensivă și multilaterală a agriculturii.V Știința și rolul ei in dezvol. tarea societății. Revoluția tehnico- științifică contemporană Știința forță de producție. Dezvoltarea științei in țara noastră. Măsurile luate de partidul și statul nostru pentru dezvoltarea științei.VI. Revoluția culturală — parte integrantă a procesului de construire și desăvîrșire a construirii socialismului Politica P.C.R. de făurire și dezvoltare a culturii și conștiinței socialiste. Creșterea rolului conștiinței socialiste în țara noastră.VII. Rezolvarea problemei naționale — sarcină a revoluției socialiste. Politica P.C.R. de rezolvare a problemei naționale. Unitatea socialistă a întregului popor înflorirea și dezvoltarea națiunii socialiste. Rolul istoric al națiunii socialiste Mișcările de eliberare națională antiimperialiste.VIII Patriotismul socialist și internaționalismul proletar. Politica ,C.R. de educare a maselor in spi- ul patriotismului socialist și al prnaționalismului proletar. Roiul ’iii în educarea elevilor în spiri

tul patriotismului și al internaționalismului socialist.IX. Politica externă a Republicii Socialiste România. România — factor activ în lupta pentru pace și progres social.X. Sistemul mondial socialist. Relațiile dintre țările socialiste — relații de tip nou. Contribuția P.C.R. la definirea naturii relațiilor dintre țările socialiste. Contribuția țării noastre la întărirea sistemului socialist mondial.BibliografieKarl Marx și Fr. Engels : Manifestul Partidului Comunist, în Marx- Engels. Opere alese, vol. I, 1955.
Fr. Engels: Dezvoltarea socialismului de la utopie la știință. Opere alese, vol II, Ed. P.M.R. 1952.V. I. Lenin : Despre stat. Opere voi. 29. E.P.L.P. 1956
V. I. Lenin ; Economicul și politicul în epoca dictaturii proletariatului. Opere voi. 30, E.P.L.P. 1956V. I. Lenin : Despre cooperație. Opere alese, vol. II, sau Opere voi. 33, E.P.L.P. 1957.V. I. Lenin : Sarcinile Uniunii Tineretului, Opere, voi. 31. E.P.L.P. 1957.Rezoluția Congresului al IX-lea al P.C.RDirectivele Congresului al IX-lea al P.C.R. cu privire Ia dezvoltarea economiei naționale în perioada 1966—1970.Directivele Congresului al IX-lea al P.C.R cu privire la valorificarea surselor energetice și electrificarea țării în perioada 1966—1975Constituția Republicii Socialiste Romania.Statutul Partidului Comunist Român.N. Ceaușescu • Raportul C.C. al P.C.R. cu privire la activitatea partidului în perioada dintre Congresul al VIII-lea și Congresul al IX-lea al P.C.R.N. Ceaușescu : Raport cu privire la proiectul de Constituție a Republicii Socialiste România.N. Ceaușescu : Expunere prezentată la Plenara C.C. al P.C.R. din 11—12 noiembrie 1965.N. Ceaușescu : Expunere cu privire la îmbunătățirea organizării și îndrumării activității de cercetare științifică (prezentată la sesiunea M.A.N din 20—22 dec. 1965).N. Ceaușescu : Expunere prezentată la Congresul cooperativelor a- gricole de producție (Scinteia dm 8 martie 1966).N. Ceaușescu : Partidul Comuni?’ Român — continuator al luptei reII. Profesori de toate spec

voluționare și democratice a poporului român, al tradițiilor mișcării muncitorești și socialiste din România. (Raport prezentat la a 43-a aniversare a P.C.R.).N. Ceaușescu: Planul cincinal — o nouă etapă de progres și prosperitate în viața poporului român, în înflorirea României socialiste.N. Ceaușescu : Cuvîntare la Congresul al VITI-lea al U.T.C. (Scîn- teia din 24 martie 1966).N. Ceaușescu : Pentru progresul continuu al științei, învățămîntulm și culturii românești. Broșură, Editura Politică, 1966.N, Ceaușescu : Cuvîntare ținută la plenara C.C. al P.C.R. din dec. 1966.
Chivu Stoica : Raportul asupra Directivelor Congresului al IX-lea al P.C.R. privind planul de 10 ani pentru dezvoltarea energeticii.Ion Gh. Maurer: Raportul asupra Directivelor Congresului al IX- lea al P.C.R. privind planul de dezvoltare a economiei naționale pe perioada 1966—1970.Gh. Apostol ; Raportul cu privire la proiectul Statutului Partidului Comunist Român.Alex. Birlădeanu : Cuvîntare rostită la Congresul al IX-lea al P.C.R.Emil Bodnaraș : Cuvîntare rostită la Congresul al IX-lea al P.C.R.Alex. Drăghici : Cuvîntare rostită la Congresul al IX-lea al P.C.R.întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești — îndatorire supremă (articol publicat în ..Scinteia" din 28 februarie 1967).Pentru studierea problemelor din programă se mai recomandă următoarele lucrări și articole:Petre Constantin ; „Creșterea rolului conducător al P.C.R *. Revista de filozofie nr. 4 1966I. Rădulescu : „Despre rolul statului nostru socialist". Lupta de clasă nr. 3/1966.I. Rădulescu : Dialectica dezvoltării forțelor și relațiilor de producție in Republica Socialistă România. (Broșura).C. Vlad : „Statul și națiunea' Revista de filozofie nr. 7 1966Momente din istoria P.C.R . Culegere de articole Ed Politică 1966.Ion Oprea, Nicolae Popescu. Carne! Almașan : „Eroicele lupte ale ceferiștilor și petroliștilor din ianuarie — februarie 1933". Lupta de clasă nr 2 1966Ștefan Voicu -. Pagini de jptâ a P.CJÎ impotma tascivnu!’.;; per. vru îndependen^â *i «iive—•- națională" — Lupta de c asă nr. 6 1966ialitățile

Schimbul de opinii duce întotdeauna la organizarea unor acțiuni atractive

Atențiune, 
comandanți de pionieri!

PI NEGATIV

al 
fâră a ae rtfrn ia 
latura lat «criptare — core pecr-aewera Mucii — repre^câ na aamor de kâeu 
fnocdtriri af se a- ceea să iarem. g.*;» cacao, atarocria 4e rc-cdereu aâa de 
docaraeat Țism miale, atodor. ce.e ririiaie : râzi te.ri eiteie. S«xWâ« «e aiiauatan ct. dacă v» rowaea&w -iu»»-scace. ei iwâ *a- cecw ase raexu. Și■ a se wesaoric- Ejce aa aaaca eâI. Marxism-leninismul — teoria revoluționara a clasei muncitoare. Contribuția P.C.R. la dezvoltarea ș: îmbogățirea teoriei și experienței mișcării comuniste internaționale.II. Producția materială — temelia dezvoltării sociale. Producția bunurilor materiale — baza existenței societății. Raportul dialectic dintre baza și suprastructura societății. Poporul — făuritorul istoriei. Rolul personalității in istorie.III Partidul marxist-leninist — conducătorul luptei pentru transformarea revoluționară a societății. Principiile de organizare a partidului revoluționar. Statutul P. C. R. — sintetizarea noilor condiții istorice șt a stadiului actual a) luptei pentru desâvîrșirea construcției socialiste. întărirea continuă a roiului conducător al partidului in e- tapa actuală în țara noastră. Mișcarea comunistă internațională, cea mai influentă forță politică, cel mai important factor al progresului social. Principiile relațiilor dintre partidele comuniste. Activitatea P.C.R. pentru dezvoltarea relațiilor tovărășești cu partidele comuniste ți muncitorești frățești, pentru întărirea unității și coeziunii mișcăm comuniste mondiale.IV. Revoluția socialistă — fenomen obiectiv al dezvoltării societății. Alianța clasei muncitoare gu țărănimea și cu alte categorii sociale, factor important in pregătirea și înfăptuirea revoluției socialiste. Politica P.C.R. de înfăptuire a revoluției socialiste în țara noasțră. Victoria deplină și definitivă a socialismului în țara noastră.V. Problema războiului și a păcii în epoca contemporană. Accentuarea caracterului agresiv al imperialismului în epoca actuală Apărarea păcii — problema fundamentală a zilelor noastre. Politica externă a Republicii Socialiste România România — factor activ în lupta pentru pace și progres social.VI. Statul socialist — instrument principal al construirii socialismului in patria noastră. Creșterea rolului statului în condițiile desăvîr- șirii construcției socialismului Dezvoltarea democrației socialiste în e- tapa actuală in țara noastră.VII Principalele trăsături ale politicii P.C.R. de dezvoltare a forțelor de producție și perfecționare a relațiilor de producție socialiste. Industrializarea socialistă — obiectiv central al politicii economice a P.C.R Continuarea în ritm intens a industrializării socialiste Dezvoltarea intensivă și multilaterală a agriculturii.VIII Știința și rolul ei în dezvoltarea societății. Revoluția tehnico științifică contemporană Știința, forță de producție Dezvoltarea științei în țara noastră. Măsurile luate de partidul și statul nostru peniiu dezvoltarea științei.IX. Revoluția culturală — parte integrantă a procesului de construire și desăvîrșire a construcției socialismului Politica PUR. de făurire și dezvoltare a culturii și con științei socialiste. Creșterea rolului conștiinței socialisle în țara noastrăX Rezolvarea problemei naționale — sarcină a revoluției socialiste. Politxa PUR le rezolvare a pro ■blemei naționa'e Unitatea socialis

ts a întreg .iui popor îrJloruea f dezvoltarea națiunii '"ca..s.e Holul istoric a! na’iur.B socia>rs.e Mișcările de eliberare națională an- tiimperiatiste.XI. Patriotismul socialist «i internaționalismul proletar. Pontica P.C.R. de educare a maselor in spiritul patriotismului soâaiist și ai internaționalismului proletar. Rolul școlii și al cadrelor didactice in e- ducarea elevilor în spiritul patriotismului socialist și al internați»^ nalismtilui socialistXII Sistemul mondial socialise Relațiile dintre tarile socialiste — relații de tip nou. Uonuibutia P.C.R. Ia definirea naturii relațiilor dintre țările socialiste. Contribuția țării noastre la întărirea sistemului socialist mondial.BIHI.IOGR MIEK. Marx și Fr. Engels : Manifestul Partidului Comunist în Marx- Engeis — Opere alese, vol. I. 1935.K. Marx : Capitalul. voL I, Postfață la ed a il-a. Ed Politică, 1*60.K. Marx : Prefață la cartea „Contribuții la critica economiei poii’i- ce“, K. Marx și Fr Engels — Opere alese, vol. I, ed. 1955.K. Marx : Critica programul „i de la Gotha, în K. Marx și Fr. Engeis— Opere alese, vel. TI. ed. 1*55K. Marx ! Scrisoarea către We»- deme.ver. K Marx și Fr. Enae.s. Opere alese, vol. II, Ed. P.M.R-, 1952Fr. Engels : Dezvoltarea soc-a -s- mului de la utopie la știi.iți, Opere alese, vol. II. Ed. P.M.R. 1952Fr. Engels: Originea famile a proprietății private și a statului— Marx-Engels — Opere alese. voi. II. E.S.P L.P. 1955.V. I. Lenin : Trei izvoare și trei părți constitutive ale ma-xisniu.■_ Opere, voi 19. E.PL.P. 1957.V. I. Lenin- ari Marx — Opere, voi 21. Ed P “ R 1952.V. I. Lenin Imperialismul — stadiul ceJ mai înalt al capitalismului. Opere, vel. 22 1952.V. I. Lenin : Despre stat — Opere. voi. 29. E.P.L.F. 1956V. I. Lenin ■ Statul si revoluția. Opere, vo) 25. E.P.L-P 1956.V. 1. Lenin - Marea ■ > ■ divă — Opere, voi 29, E PUP 1956.V. I. Lenin • Economicul și po ticul în epoca dictaturii proletariatului Opere, voi. 30. E.P.L.P 1956-V. I. Lenin • Desore -soperație. Opere voi. 33. E.P L.P 1957.Rezoluția Congresului al IX-lea al P.CR.Directivele Congresului al IX-lea al P.C.R cu privire la dezvoltarea economiei naționale în perioada 1966-1970.Statutul PC.R.Directivele Congresului al IX-lea al P.C.R cu privire la valorificarea surselor energetice și electrificarea țării in perioada 1966 -1975Constituția Republicii Socialiste România.N. Ceaușescu: Raportul C. C. al P.C.R cu privire Ia activitatea partidului în perioada dintre Congresul al VIU-Iea și Congresul al IX- lea al P.C.R.N. Ceaușescu : Raport cu privire la Proiectul de Constituție a Republicii Socialiste RomâniaN. Ceaușescu : Expunerea pre-
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mănători. Banalita
tea este fiica primei iasptrafii. Se vorbe
ște de plictiseala 
care izvorăște din 
ocnalitate. Credem 
i'jeoși că nu plicti- 
teaic este efectul ei 
cel •> ai de tetnut, ci 
sseriluatea acestor ecțiaai cenușii, lip
sa lor de funcționa
litate. de rost._4 ne afin in 
rrabă* este, desigur, 
■'/rmaiism, dar nu 
ouați atit. E vor
ba de irosirea unui 
capâal de încrede
re al copiilor — pe 
teurt de decepiio- 
aarea lor. Cheltuim 
Ksmri timp tocmai 
oentru asemenea dr- cepcii atit de uțor 

fVTlGZ. 5» ana aartai neutra ea o hirtte ca -P*aete~ weric ’«ie -rf prăarfâ căaMt* l av xxa» acri*, ai '«e ideea care o *a- reflețejze. Mat ’«*6 «ooaga-e profaiadâ 
reprezintă re-Mâ. copie. aaMon. tarfi- 4emf de șauurae tea deoanaârâl Iar.

De &-rea. ette a»-•cma oeceaor — m ăepwna reapt—H — «d câcdBa iapa pwdesacu pe Arrea ce r« decent țry- 
prasa ee ectivîrate.

rer » e 4eetf»~ oa e «• p.erire tă faeeao aicere ? ceca pâtreâerii. prtmdde^ri-vp. aaaryiț «a
cerea a țiaers oua
te.

Rid ai aaei meditară «eleetire ea program de crttre-s- te hote pindi: rii peace prore ezweri- *aze* tatocnoi ca o ope< a|uu»e aritmeti
ca : caavoftem dinăuntru nevoile de:a- șamearuliu n facem propuneri, ci
tim din afari propunerile w cunoaș
tem nevoile detașc- 
rr.entuluL De ce' De
oarece programul de 
activitate este un e- 
lahorat științific, cel 
/puțin in principiu. 

Jn răspunde nemij
locit. trebuie să răs
pundă. unor necesi
tăți reale ale pio
nierilor. Facem o 
vizită dacă si pentru că se simte ne
voia ei. Dar dacă 
trecem totuși o •■■izi- 
tă nu pentru că ideea ei ne-a venit 
in minte și ni s-a 
impus ca necesară, 
ci doar pentru că 
ne-a venit sub con
dei cuvîntul ca ata
re ? Dacă, in lipsa 
studiului prealabil, 
am desprins acțiuni
le dintr-un evantai 
de denumiri de co
loratură pionierea
scă ?

eaaree ? ete- O <aM ■afnExâ ia ecca «et a Ham ■ dodndoaM n ax—cz riab&M- fe. dar i> acei re- 
reetrr re-- «Mzator ee veprezseti votca 
pierfrpaat de îsnao- re a anei adeâ•Caîețe". ce-cm te- r-.âact. pârtUle poa
le ale wear psetdp- 
acHam sau roOul 
pHe de e‘icienia 
pe care o doriau de care vorbim otita 
si poate tocmai de 
aceea, din familiari
tatea eu termenul
ui se pc-e uneori un lucra ușor șt deja 
dohtedit.

SPECIALIZARE:

Recunoaștem, a- 
ceste denumiri au o 
mare putere de con
tagiune. Am vămt 
programele a 16 de
tașamente dintr-n 
școală, de la clasa a 
Ill-a la a Vll-a, a- 
coperindu-se geme- 
ne. trase In același 
indigou. doar ușu
rel mișcat Copiate? 
Poate că nu. dar 
născute dintr-o pri
mă inspirație și. de 
aceea, atit de ase
mănătoare chiar la 
oameni total nease-

Dacă vorbim des
pre programele de 
activitate ale deta
șamentelor, o facem 
nu dintr-o aplicație 
arhivistică, ci din 
convingerea că. 
vrind nevrind. ele 
reprezintă oglinda 
•mut detașament, ki- 
nograma activității 
sale și etalonul a- 
cestei activități.

Ce se întimplă 
uneori ? Parcurgi a- 
ceste programe si, 
ca și cum ar avea 
anexată diploma de 
stat a comandantu
lui. ti și vezi dintr-o 
ochire specialitatea.

Citești: cenaclu li
terar, micii căută
tori de folclor, citi
re expresivă, erou 
preferat etc. Te du
mirești — coman
dantul este profesor 
de limbă romănă. 
Iei alt program l 
vitrine de istorie lo
cală, pe urmele tre- 
~uMui leoende is
torice etc Mai eris- 
‘ă vreun mister cu 
privire Ia specialita
tea comandantului ?

Ei bine. pornim 
de la ipoteza că to
tul este interesant,

că toate aceste pre
vederi se concreti
zează in acțiuni. Ce 
rezultă ? Că unita
tea in care domneș
te un asemenea stil 
de muncă alcătuieș
te un fel de univer
sitate, cu toate fa
cultățile ei și cu o 
parte din secții. Șt 
aceasta poate pă
rea grozav. Dar de
tașamentele ? Nu tși 
îngustează ele aria 
activității ?

Psihologic, pentru 
eomandant, cantona
rea tn sfera acti
vității sale este ex- 
plicabilă. Aici se pricepe, aici presti
giul său nu riscă 
dezmințiri și, piuă 
Ia urmă, nici nu 
este ceva dăunător 
in aplicația prefe
rențială fpre un do- 
meaiu «au altul. Dur 
ptonerâ f Exclusi
vismul preocupC/i- 
lor e categoric nein- dtcaș. 5ă presupu
nem ed este cmna*- danl o profesoară 
de pospudârte. A- tana copm ar face st ar preface la ut- 
tma meniuri și wii- ■atari. Aceiași co
pii Alta al căror 
comcndaai este — •â zicere — profesor de matemati
că ar coarda, pi- 
pracefihecți de co- 
"-.zndeatul-Ar 
de. acel-ași cercuri si triunohhi'-t de eore na trebuie „să 
se atinoă nimeni"Repetăm, acțiuni 
excepționale suferă 
de pe «rrea acestei rnpaatdri. Dar dacă, 
de ce st o tăgăduim, 
rMer rt așa organi
zate. ele an si cite un ak pocal in afara re metr atei? ăae rsrba. in t. vele caruri. despre sedzn- 
rrris***»/ acrinatfor peoreeresti. despre 
tratarea lor eoioe- ’-ta ă «au amferea- 
țialt. de feptul ei 
heal acțhmii. eu 
dinamiea p nepre
văzutul ei este luat 
de verbalism. F.a» 
posibu — ri faptul 
uu-i negliiabtl — ca 
modalitatea esenția
lă a profesiei aocs- 
tre — lecția — «d 
ne domine si in ac- 
tivitatea cu pionie
rii. Preferăm ceea 
ce cunoaștem. >i 
cunoaștem hne me
todele muncii de le 
catedră Cu pionie
rii nu lucrăm insă 
de Ia catedră Pro
fesorul sau învăță
torul comandant se 
află nemijlocit intre 
„pionieri'' Partici
parea pionierilor la 
acțiuni este profund 
afectivă fi tocmai 
emoțiile pozitive ge
nerate de noul ca
dru. de noul stil de 
viață — propriu or
ganizației — alcă
tuiesc climatul ei 
optim. Noi coman
danții trebuie să 
răspundem aștep
tărilor copiilor, să 
ne dezvăluim nouă 
înșine — șt lor — 
noi fațete ale perso
nalității noastre, re
sursele vii. calde ale 
acesteia, să refuzăm 
făgașul bătut și răs- 
bătut. al orarului 
școlar, să depășim 
teritoriul insular al 
specialității noastre.

Se pricepe la toate profesorul sau în

vățătorul coman
dant ? Nici nu este 
nevoie. Principalul 
este ea, in calitatea 
sa de comandant, 
să acționeze ca un 
om de cultură — 
ceea ce și este de 
fapt — aflat in mie
zul curentului de 
idei și valori ce 
converg spre școală 
din toate direcțiile 
și se răsfring din 
ea. Nu citește pro
fesorul de istorie li
teratură ? Este fol
clorul in depozitul 
profesorului de ro
mână ? N-u făcut 
excursii decit pro
fesorul de naturale ? 
Nu se poate intîm- 
pla ca tocmai pro
fesorul de educație 
fizică să fie un ex
celent fotograf, iar 
cel de matematică 
un pasionat al na
turii ?

Esențial ni se 
pare ea oricare din
tre ei să intre tn bă
tălia acțiunilor pio
nierești cu toate da
rurile și întreaga lor 
înzestrare.DESPREUVINTE MARI

Vorbeam mai sus 
despre conținutul 
programului de ac
tivitate al detașa
mentului, despre 
necesitatea „funda
mentării" acestui 
însemnat antepro
iect al atitor inves
tita de energie, 
timp, valori emo
ționale etc. Nu vom 
absolutiza impor
tanta acestei hirtfi 
rare re numește 
program de activi
tate. dar ne este 
cu neputință să o- 
mtterri darul ei de 
a fotografia capaci
tatea primului său 
semnatar — co
mandantul. Este porix» despre o a- 
numită rapacitate
— arid legată de 
mu nea cu pionierii
— și anume aceea 
de cuprindere, dis- 
rernămfal și mai 
ales de m'idiere a 
unor actiuni-tip la 
nevoile atit de di- 
feren'iate ale pio
nierilor

Comandantul de 
detașament se in
formează. compară, 
triază, siniii/te sau 
intuiește ceea ce 
este mai potrivit 
pentru oionierii săi, 
si prin aceasta 
munca lui capătă un probir.ii carac
ter creator.

Este desigur ine
vitabil ca tocmai >n această etapă de 
dublu debut al 
muncii sale — 
proaspăt coman
dant aflat »n fnta 
primelor programe 
de activitate — să 
aibă unele nedume
riri Am dori să-l 
scutim măcar de 
unele erori Și sțin- 
oăcii. Ne vom opri 
deocamdată la un 
singur aspect, pe 
care ne-am înoă- 
dui să-l numim : 
tentatio mnintelor 
răsunătoare

Poți citi in ase
menea planuri for
mulări ca : „deta
șamentul va orga
niza un SIMPO
ZION închinat cu- 
tărui eveniment..." 
„Se va organiza o

SESIUNE de comu
nicări a pionieri
lor"...

După cum se ve
de, forme de lucru 
grave, pretențioase, 
cărturărești, propu
se unor copii de 
9 — 13 ani. Vină- 
toarea de acțiuni 
pompoase: „RECI
TAU".........TRECERE
IN R EV I ST A"... 
„CARNAVAL TE
MATIC" etc. — cu 
darul presupus al 
pietrei filozofale de 
a preschimba arama 
in aur. acoperă cel 
mai adesea acțiuni 
sărăcăcioase care 
nu o dată nu au 
nici in clin nici în 
minecă cu „firma" 
înregistrată.

Astfel, un aseme
nea „simpozion" în
chinat Unirii a 
zonstat dintr-o con
ferință și două re
citări. Și „sesiu
nea" de comuni
cări ? Dintr-o lectu
ră combinată din 
pasajele cîtorva 
manuale.

Există așadar ris
cul de a ne mulțu
mi „cu ambalajul", 
ce-i drept colorat, 
a vind infatuarea 
propriei sonorități, 
fără să palpăm con
ținutul real. Pu
tem dobîndi ilu
zii. ne plimbăm 
ochii pe verticala 
rubricației și, din 
treaptă în treaptă, 
de la o paradă la 
un recital, de la un 
simpozion la o se
siune, inhalind a- 
burii grandilocven
ței. să râminem la 
suprafață. să ne 
mulțumim cu un 
prea puțin în înve
lișul de staniol al 
unor cuvinte mult 
prea mari. Vezi pe 
unii brusc îndrăgos
tiți de termenul „se- 
misimfonic" și scriu: „Vom crea o for
mațiune semisimfo- 
nică" Este limpede 
că adevărul a fost 
escamotat de dragul 
cuvîntului a crea El 
trebuia — mai mult 
ca sigur — scris : „vom audia".

Sau. este reco
mandabil — și s-a 
recomandat — ca 
în centrele regio
nale să ia naștere 
un ansamblu artistic 
regional. Cfnd insă 
in planurile de ac
tivitate veri scris: 
„V"m organiza 
două (!) mari an
sambluri la fiecare 
raion fi cite un mare ansamblu la 
fiecare cmiună" în
țelegi că e vorba de 
supralicitare Te 
uiți si la termene : 
dnuă-trei săptămini. 
E nerealist sau, 
cum se spune, e 
prea frumos ca să 
fie adevărat.

Neadevărul „fru
mos" hiperbola și 
prețiozitatea, festi- 
vismul găunos nu 
trebuie găzduite in 
planurile șt progra
mele noastre de ac
tivitate Pentru că, 
din două una : ori 
le-am pus ca să nu 
le facem ori le fa
cem dar la o scară 
mult mai modestă, 
ta scara realității. 
Și atunci, la urma 
urmei de ce să nu 
fim chiar de la bun 
început pionierește, 
realiști ?

N-ar fi fost 
de prisosîn manualul de limba română pentru clasa a vm-a, la pag. 102, se a- firmă în legătură cu romanul „Pădurea spîn- zuraților" de L. Rebrea- nu, că „Apostol Bologa este spînzurat în aceeași pădure în cate fusese executat și sublocotenentul ceh Svoboda" Afirmația apare și in „îndrumări", la pag 103, unde se specifică din nou că .(Scriitorul își începe ■ opera descriind pădurea spinzurațilOr. unde /Urmează să fie executat ofițerul ceh și revine în finalul romanului la aer își pădure unde de d, < aceasta este spînzurat locotenentul Bologa".Derutâți, elevii Școlii generale- din comuna Recea, raionul Costești, care au citit romanul.- au cerut explicații profesorului. Mai în temă decît autorii manualului și referenții științifici, profesorul le-a dat explicația. Tot el ne-a rugat să atragem atenția celor în drept. Ceea ce și facem, adăugind că, în cazul de față, cerința impusă elevilor de a citi atent operele pe care le analizează n-ar fi fost de prisos nici pentru cei ce se ocupă de elaborarea și editarea manualelor.

DivertismentAvând anumite obligații și făctnd uz de „autoritatea școlară locală" inspectorul Dumitru Angelescu de lă secția de învătămînt Tirgoviște a intervenit pentru modificarea notelor unor venția s-a „mustrare ment“ ceeanat un divertisment la care nu s-a așteptat.
elevi. Inter- soldat cu cu avertis- ce a însem-

„Est modus 
in rebus*O învățătoare din Piatra Neamț s-a adresat in scris unui for central intrebind pe ce parte a filei trebuie liniate caietele de dictando : pe dreapta sau pe atingă ? Căci, remarcă ea. „în timp ce instrucțiunile ministerului lasă cerința niaturii todica niazâ că observațiile învățătorului vor fi efectuate in stingă caietului ceea ce presupune, existența liniei despărțitoare pe această parte a coalei de dictando" Vedeți dumneavoasti ă : toate celelalte probleme ale procesului de învă- țămînt îi sînt deplin limpezi și numai poziția dextră sau senestră a liniei la caietul de dictando se proiectează nebulos asupra activității sale..Est modus in rebus" — spuneau latinii, care cereau o măsură în toate lucrurile. Pe limba înțelepților din popor. îi spunem și noi învățătoarei cu pricina să lase țînțarul tînțar și să nu-l mai deghizeze în bidiviu focos.

să se înțeleagă didactică a li- pe dreapta, me- predării subli-

Prof. MIRCEA SlNTIMBREANU

M
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Curs unic
de biologie in liceu?

t
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Cu cîtva timp în urmă. în paginile „Gazetei învățămîntului" (nr. 841/1966) și ale „Revistei de pedagogie" (nr. 3 1966), un grup de cercetători de la Institutul de științe pedagogice propunea alcătuirea unei programe unice de predare a biologiei pentru întreg liceul. Am studiat amănunțit această propunere și, după începerea anului școlar, am făcut și unele sondaje în legătură cu posibilitatea predării unui asemenea curs.Cursuri oarecum unice se predau în liceele noastre la literatura română, la matematică, în parte la istorie, la geografie etc. De ce atunci nu am adopta și un curs unic de predare a biologiei ? In primul rind, pentru că disciplinele biologice — zoologia, botanic», anatomia și fiziologia omului etc. — deși au în mare același obiect de studiu, sînt foarte diferite atît ca metodă de cercetare, cît și ca metodă de expunere, ceea CC nu se intimplă cu diferitele perioade ale istoriei sau ale istoriei literaturii, cu disciplinele matematicii ș.a.ni.d. De altfel, însuși proiectul programei prezentat de autorii propunerii nu reușește să dea un aspect unitar cursului unic de biologie.Acest curs ar urma să înceapă în clasa a IX-a, cu studiul biologiei generale. Dar au oare absolvenții clasei a VIII-a posibilitatea să înțeleagă probleme de asemenea complexitate cum sînt cele referitoare la metodele, mi jloacele și procedeele de cercetare în biologie, lă proprietățile materiei vii, la influența radiațiilor asupra materiei vii, la deosebirile între materia vie și cea nevie etc., unele din ele încă neclarificate total nici de știința biologică ? Fără îndoială Că nu.Să analizăm însă, fie și pe scurt, proiectul programei propuse. Să ne oprim, de pildă, la materia prevăzută pentru clasa a IX-a. Se pare că încă de la primul capitol, de dragul „unității", problemele au fost asamblate artificial. Este știut, astfel, că metodele de cercetare nu sînt comune diferitelor ramuri ale biologiei, ci sînt specifice fiecărei discipline. Așadar ele ar trebui studiate la capitolele respective ale acestui curs unic. In ansamblul lor, toate problemele cuprinse in primele capitole necesită din partea elevilor cunoștințe solide de botanică, zoologie și geologie. Prin natura lor, ele au rolul unui corolar menit să generalizeze un bogat volum de cunoștințe din domeniul biologiei. Se pune întrebarea : pe ce pot să fundamenteze profesorii predarea unor probleme esențiale — ca de pildă metabolism, regenerare, moarte, unitatea materiei vii, originea vieții pe pă- mînt etc. — insuficient lămurite chiar pentru unii specialiști ? Programa le înșiră doar, fără a arăta la ce nivel urmează să fie prezentate. Or, aici se naște o dilemă. Dacă vor fi expuse riguros științific, elevii nu le vor asimila, în- trucit depășesc posibilitățile lor. DâCă nu, atunci nu vor putea desprinde nici măcar ideea centrală — diversitatea și unitatea materiei vii — după cum nu vor putea înțelege nici problemele apariției vieții pe pămînt. Apoi, ce pregătire de fizică și chimie au ei pentru putea explica formarea pro-

teinelor și a acizilor nucleici, așa cum o cere programa ?Capitolele cuprinzind cunoștințe despre specii sint prin excelență sintetice. Este greu de crezut elevul din clasa a IX-a, nile de care dispune în meniu, va fi in stare să ce este ecosistemul, cum rut speciile sau speciei. In plus, rea : există oare pletă a speciei ? _nu. Atunci, din numeroasele definiții care s-au dat speciei, care va fi aleasă și pe ce bază va fi explicată ?Cunoștințele prevăzute la subcapitolul despre radiații, cele despre speciații, ecosistem, genetică moleculară etc. reprezintă, desigur, lucruri noi și interesante și sir.tem de acord cu predarea lor. dar acolo unde le este locul, unde pot fi clar, științific expuse, adică după ce elevii au o bază solidă, formată prin studiul disciplinelor descriptive.Dar chiar dacă am presupune că am găsi modalitatea de a preda la clasa a IX-a cunoștințele propuse in programa respectivă, nu am avea timpul necesar pentru aceasta Numai pentru definirt» noțiunilor, fără dezbaterea lor mai aprofundată, s-ar consuma toete cele circa 60 de ore afectate. Firește însă că nu ne putem limita numai la definiții și enunțuri, fără a le explica.Pentru clasa a X-a pro:e • de programă prevede. în -primui rind. un capitol despre fted:tate (genetică. citogenetică. genetică moleculară, genetica și ameliorarea plantelor! trecut oarecum artificial aici, deoarece ține tot de noțiunile generale care urmează să servească, după părerea autorilor, ia studierea in continuare a botanicii, zoologiei și anatomiei comparate. în cea ma; mare parte insă programa clasei a X-a prevede studiul plantelor. Considerăm bine venite aici problemele privitoare la studiul plantelor de pe teritoriul României. Socotim însă că nu se poate preda organografia după studiul criptogamelor vasculare sau al gimnospermelor, în care intervine noțiunea de rădăcină sau de tulpină. Și, apoi, nu înțelegem un lucru. Contrazicînd propriile lor puncte de vedere, autorii introduc un capitol referitor la ocrotirea plantelor în clasa a X-a și altul referitor la ocrotirea animalelor în clasa a Xl-a. Dacă este vorba în- tr-adevăr de un curs unic de biologie. atunci se impune un singur capitol, cu titlul „Ocrotirea naturii (peisaj, nlante și animale) în Republica Socialistă România".

că cu noțiu- acest do- înțeleaga au apa- definipachiar se naște întreba o definiție com- Biologii spun că

Aceît capitol și-ar găsi locul după studiul botanicii, zoologiei și geologiei. Tot către sfirșit ar trebui să fie studiat și capitolul în care sint prezentate figuri de biologi români.în clasa a Xll-a se prevede studiul comparat al anatomie: și fiziologie:. Este o propunere interesantă, dar foarte greu de realizat dacă ne gindim cît timp cere un asemenea studiu. Vrind-nevrind orele se vor consuma cu repetarea majorității noțiunilor predate la zoologie, fără de care nu se poate concepe studiul anatomiei comparate. Atunci cit timp cămine pentru studiul anatomiei și fiziologiei omului ? Or. este de neconceput ca un absolvent de liceu să nu cunoască bine organismul mn Desigur că pentru viitorul naturalist ar fi util studiul anatomie', și fiziologie: comparate, dar citi absolvent: ai liceului devtn natura- liști ? ȘL de altfel. acei care devin studiază această disciplină de profil in universitate.Trecerea în revistă a programe? relevă un fapt paradoxal : unele probleme prevăzute a fi predate ia clasa a XII-a — de pildă împăduririle. probleme de horticultura, realizările de la noi in aceste domenii etc — stat mai ușor de înțeles și de reținut decît amplele vrobleme prevăzute pentru clasa a IX-aPărerea noastră este că în ultima clasă a liceului trebuie predat un curs de sinteză, care prin problemele ce le pune, prin generalizările ce se fac. prin modul de predare <3-1 apropie pe viitorul student de cursurile universitare.Sintem pentru modernizarea în- vățămîntului. dar nu de dragul modernizării. Programele și manualele trebuie într-adevăr să fie revizuite, scoțîndu-se din ele ceea ce este de prisos și ceea ce nu mai corespunde. Problemele trebuie tratate în așa fel încît elevii să înțeleagă evoluția ființelor vii, unitatea și diversitatea materiei vii. Trebuie introduse, în același tirrip, metode moderne de predare. Desigur, strădania autorilor care au întocmit această programă nu este totalmente inutilă. O serie de idei, unele capitole, sînt relevabile. Ele pot fi integrate într-o programă de științe biologice concepută modern, dar în care să se pornească de la realități concrete, de la cunoașterea capacității de înțelegere a elevilor în raport cu vîrsta și cu pregătirea lor anterioară.Conf. dr. ZACHIU MATIC Prof. LUCIA MATIC Cluj
.ANCHETA NOASTPA

Laturi esențiale 
în pregătirea 
învățătorilor

mo- învățâtori. nu numai o si o muncă culturală in educa-

Studiul istoriei României si al socialismului științific are o pondere deosebită în formarea profilului ideologic, intelectual ral-palitic al viitorilor chemați să desfășoare activitate didactică, ci politico-educativâ șiafara școlii, cu accent pe rea patriotică a elevilor și oamenilor muncii prin cunoașterea trecutului de luptă al poporului nostru și a politicii științifice a Partidul — Comunist Român.Examenele de diploma date ia sfirșitul anului școlar trecut de cea mai nouă promoție de învățători a scos in evidență faptul că un număr mare dintre aceștia au o pregătire bună și foarte bună in domeniul istoriei si științelor sociale. Ei cunosc semnificația ever-imer.- telor istorice studiate, au putut interpreta și caracteriza aceste evenimente Mulți absolvenți ai liceelor pedagogice din Arad. Cluj. Bacău. Constanța etc. au dovedit că au înțeles problemele formării poporului român, au subliniat in mod judicios in răspunsurile lor. 'unitatea sinostru pe tâ«puns’uri jraten poporului teritoriul patrie:. au dat bune ta iegăturâ cu răscoalele țărănești din evul mediu. cu lupta annotomană pentru apărarea i ndependerjei tării, cu lupta clase? inund~ijTC. sub conți Jcerea PjC.R. per.tru apărarea inter eselor s-fiale ale poooruiui. pentru construima socialismului in pa-ria noastră.Au exista' insă si candidați cate 
n da< -ăspunsun nesatisfăcătoere. f-in-tpalele tor def- -e-țe îi. pre- gâttrea la istoria României au constat ir. volumul redus de cunoștințe. ir. specia! in privința istoriei modeme si -.ontemporane, in faptul că nu au putut desprinde esențialul din ares'* cunoatin țe. că nu au știut sâ interpreteze evenimentele istorice si să le explice cauzele, să încadreze să localizeze pe hartă unele mene istorice. Cunoștințele tor candidați s-au redus la nunte factologice • ei nu s-au ridica de lâ descrierea faptelor istorice la sinteză și generalizare, la explicarea fenomenelor.Au existat lacune — deși în proporție mai mică — și în ceea ce privește pregătirea absolvenților la filozofie și socialism științific.Cauzele unor asemenea lacune în pregătirea viitorilor învățători se află, desigur, și în modul deficitar de predare al unor profesori, dar și în carențele planului de în- vățămînt a] fostelor școli pedagogice. Astfel, ultima serie de absolvenți a studiat istoria României cu doi ani înainte de absolvire, iar problemele de materialism dialectic și materialism istoric după ce s-a încheiat studiul istoriei.Prin noul plan de învățămînt al liceelor pedagogice linele dintre a- e*ste carențe au fost lichidate. Putem trage însă concluzia că pe baza lui se va putea asigura o pregătire completă și temeinică a viitorilor învățători în domeniul istoriei României și al socialismului științific? După părerea noastră, nu.Studiul istoriei României fiind prevăzut pentru ultimul an, el se realizează concomitent cu studiul problemelor de filozofie și de so-

Tonologic și feno- aces- amă- putut

ah-rr. st: „mar*. vi
itorii absolvenți ai liceelor pedagogi.* vor parcurge nu numai istoria uni-, enală. d și o bună parte din istoria patriei înainte de • studia proolemele de materialism istoric, care i-ar ajuta foarte mult în în- leBegerea și interpreta: ea fenomenelor istorice și ar constitui baza deiogiiă a studiului istoriei. S-a menținut, în schimb, studierea e- c omtei politice in anul penultim, fără aă se țină seama că prelungirea ini âțâinimului general la opt a.'-. și durata liceelor pedagogice ar permite o restructurare a ordine: in are pot fi predate bazele marais-n-lennrsmuluL Considerăm că ar fi indicat. mai ales dacă a- verr in vedere speri firul viitoarei profesiuni a celor care studiază în liceele pedagogice, «ă se aco-de. o atenție mai mare studiului filozofie marxiste și in special mate- na_isnnum istoric, acesta urmind să fie prevăzut înaintea studiului socialismului științific și aj economiei pontice. în anul IV înainte de a se studia istoria patriei.Peutru a înțelege bine istoria patriei și a o putea explica, la rindul lor. cu claritate, viitorii învățători ar Trebui să fie și buni cunoscători ai istorie omenirii. Din actualul plan de in- âțâmint al liceelor pedagogue a fost înlăturat însă studiul orinduiriky precapi'.alîste, ceea ce nu poate decît să dăuneze formăr: la eleni a unei concepții unitare despre societate si a unei priviri de ansamblu asupra istoriei universale Sintem de părere, de a- ceea. că ip liceele pedagogice trebuie sa se reintroducă studiul ‘sto- riei antice și evului mediu.Pentru lichidarea ur.or lacune in ceea ce prn este volumul și calitatea cunoștințelor de istoria patriei ar fi bine ca programa să dea o extindere mai mare problemelor de istorie modernă și contemporană. eliminîndii-se unele teme secundare unele date de care viitorii învățători nu vor a\ ea nevoie în activitatea lor și rezers indu-se, totodată, timpul necesar pentru e- fectuarea undi lecții de sinteză atît pe parcursul anului șcclar, cît și in perioada recapitulării finale.Pe de altă parte, înțelegerea u- nor evenimente comemporane din istoria poporului nostru și a altor popoare în contextul istoriei universale cere o bună cunoaștere a geografiei politice a lumii, menită în același timp să întregească formația ideolbgico-politică a învățătorului. Prin planul de învățămînt al liceelor pedagogice studiul geografiei este redus, însă, la predarea geografiei fizice și economice â lumii și a geografiei Republicii Socialiste România.Firește că ridicarea nivelului de pregătire al viitorilor învățători presupune, pe lingă măsurile legate de structura și conținutul planului de învățămînt și programelor școlare, pe care am ținut să le semenalăm aici, și îmbunătățirea muncii profesorilor de specialitate. sporirea exigenței acestora față de propria lor activitate și față de activitatea elevilor pe ca- ră-i pregătesc.C. MINCĂLector la I.P.C.D. București

Gramatica

„Sesiunea și propunerea"
Are dreptate prof. Florin Anghel eînd sesizează în materialul „Sesiunea și propunerea", apărut în nr. 884 din 3 februarie al „Gazetei învățămîntului", o seamă de neajunsuri în ceea ce privește modul cum sînt ajutați elevii cursurilor fără frecvență ale școlilor de cultură generală.Numărul celor înscriși la aceste cursuri este an de an mai mare, fapt ce atestă dorința oamenilor muncii de a-și îmbogăți nivelul de cunoștințe. în sprijinul lor se organizează, așa cum cer instrucțiunile Ministerului Învățămîntului, ore de consultații. Se constată însă că numărul elevilor ce au posibilitatea să frecventeze aceste ore este redus, ei neavind timpul necesar, iar unii aflîndu-se la distanțe mari de centrul de pregătire.Lasă de dorit și modul în care se organizează examenele pentru elevii fără frecvență. Ei trebuie să se prezinte în fiecare sesiune la un număr mare de examene, ceea ce nu le creează condiții favorabile însușirii temeinice a cunoștințelor. La rîndul său, timpul prevăzut pentru o sesiune este foarte scurt, cu intervale prea mici între examene. Firește că aceasta îi obosește pe elevi și face să crească încordarea lor.Cred că Ministerul învățămîntului ar putea studia eșalonarea examenelor pe un timp mai lung. S-ar putea introduce eventual și aici sistemul examenelor din învățămîntul superior. unde există anual mai multe sesiuni, candidatul avînd posibilitatea să se prezinte, la fiecare din ele, la acele examene la care se simte mai bine pregătit. De exemplu, s-ar putea eșalona susținerea examenelor în trei sesiuni — ianuarie. iunie, septembrie — candidatul avînd libertatea să-și planifice examenele de-a lungul acestora.Prof. ILIE GHIOROAEBîrlad
Am făcut parte din multe comisii de examene Ia invăță- mîntul fără frecvență și am constatat, cu regret, că nu întotdeauna elevii vin bine pregătiți. Cauza acestei stări de lucruri stă. după mine, și în faptul că unii candidați mai sint stăpiniți de mentalitatea că examenele sint o simplă formalitate in calea spre obținerea unui certificat. Pornind de la această concepție fundamental greșită și cu totul dăunătoare societății noastre, ei nu se pregătesc cu seriozitate pentru examene. Avem o adevărată admirație și ne manifestăm o caldă simpatie pentru candidați! care fac eforturi pentru a-ți însuși cunoștințe!* necesare, dar nu ne putem impara de fel cu mentalitatea acelor candidați care încearcă pe orice cale, fără muncă, să pună mina pe un certificat la care n-au dreptul.Trebuie să recunoaștem însă că la menținerea lipsurilor existente contribuim intr-o oarecare măsură ți noi, profesorii examinatori, animați uneori de un exces de bunăvoință. O supraveghere și o examinare mai atentă de către toate comisiile și în toate sesiunile ar duce — sînt sigur — la formarea convingerii candidaților că nu se poate promova decît prin muncă corectă. Nu este mai puțin adevărat că trebuie întărit și sprijinul acordat elevilor, prin îmbunătățirea sistemului de consultații. Poate că ar trebui luată in considerare și problema sporirii numărului anilor de studiu, așa ca elevii să poată parcurge materia Intr-un ritm care să asigure aprofundarea ei temeinică. Prof. STAN N. CUCU >*• 

înt muncitor și elev în clasa a Xl-a la cursurile fără 
frecvență, la secția umanistică. Am citit cu viu interes 
articolul „Sesiunea și propunerea", publicat în nr. 884

din 3 februarie. în mod just arată articolul că elevii de la fără 
frecvență întîmpină greutăți in studiu.

Mi se pare foarte bine venită propunerea formulată de au
torul articolului, prof. F. Anghel, ca școlile să extindă consul
tațiile pentru cei ce studiază fără frecvență. într-adevăr pen
tru noi, elevii, aceste consultații sînt foarte valoroase. Numai 
că ele se țin prea rar, iar in unele locuri au fost chiar suspen
date.

în curind elevii clasei a Xl-a de la secțiile fără frecvență 
vor intra intr-o nouă sesiune de examene. Ei simt cu strin
gență nevoia unor consultații, dar școlile din Capitală sint 
foarte zgircite în această privință. Mulți colegi de ai mei, 
muncitori, doresc ca și mine să fie ajutați mai serios la mate
matică, română, fizică, chimie și limbi străine. Aici orele de 
consultații sint prea puține și, pe lingă aceasta, unii din cei 
care le țin vin cu întirziere sau expediază problemele in grabă. 
Este adevărat insă și faptul că mulți elevi lipsesc de la con
sultații.

Cred că, avînd ajutorul efectiv al corpului didactic și al 
conducerilor de întreprinderi și cu voința și dragostea noastră 
pentru cultură, vom putea face față mai bine cerințelor.PETRE IONESCU

în școală

Privind, la microscopul electronic (fundalul 
montajului reprezintă structura micro

organismelor)

Printre unii profesori și specialiști există opinia că gramatica școlară trebuie să țină pasul, cit mai mult posibil, cu tratatul de gramatică al Academiei. Judecind după argumentele lor, s-ar crede că posibilitatea de a analiza un text in școală devine nulă fără cunoașterea determinărilor apozitive circumstanțiale, că ideea de sistem apare viciată fundamental in mintea elevului lipsit de noțiunea de propoziție predicativă suplimentară și că limba română se vorbește corect abia după ce a fost descoperită existența construcțiilor care exprimă cumulul și excepția.Cît de mult poate fi apropiată gramatica școlară de tratatul Academiei ? O consfătuire a profesorilor de limbă maternă din Franța a ajuns, în această privință, la concluzia că predarea excesiv descriptivă a gramaticii pune pe elev în prezența unei terminologii complexe dar, dacă se judecă după rezultate, nu-1 pune deloc și în situația de a se exprima mai bine („Cahiers pedagogiques pour l’enseignement du second degre", 1965, nr. 54, p. 45). Iar în încheierea dezbaterilor unei sesiuni me- todico-științifice organizate la' Brașov, în 1965, de Societatea de științe istorice și filologice în colaborare cu Institutul de lingvistică al Academiei, acad. Al. Graur rostea următoarele cuvinte : „nu trebuie să aducem în fața elevilor discuțiile în contradictoriu și, mai mult, este preferabil să-i lăsăm să ignoreze chestiunile prea subtile. Să le pretindem în schimb să cunoască foarte bine datele elementare, cu care se vor întîlni în viață la fiecare pas și asupra cărorâ le putem prezenta o doctrină sigură". Gradul de utilitate imediată a cunoștințelor de limbă, măsura randamentului lor în realizarea sarcinilor obiectului s-ar înscrie, credem, printre criteriile de bază ale determinării volumului de noțiuni gramaticale

In scoală și ale nominalizării a- cestora in programe.
★Calitatea procesului instructiv, și, prin aceasta, rezultatele activității didactice la obiectul nostru depind nu numai de rigoarea sistemului de cunoștințe determinat după criterii științifice, ci și de alți factori, printre care și spiritul în care este concepută predarea limbii materne în școală. Opinia majorității părti- cipanților la sesiunea metodico- științifică de la Brașov, amintită mai sus. opinie la care subscriem întru totul, era că predarea gramaticii în școli trebuie să aibă un caracter preponderent aplicativ, orientîndu-i pe elevi spre înțelegerea elementelor gramaticale concrete, spre folosirea corectă a regulilor ortografice și ortoepice și inlăturînd memorizarea mecanică a unor definiții și reguli. Așadar, „contemporanei- zarea“ gramaticii în școală n-ar putea ignora cerința de a se păstra un raport constant de pondere între teoria și practica gramaticală. in favoarea acesteia din urmă. Excesul de teoretizare poate proveni nu numai din a- propierea exagerată a gramaticii școlare de tratatul Academiei, ci și din absolutizarea unor forme de aplicare a cunoștințelor, cum ar fi analiza gramaticală practicată îndeosebi pentru problemele teoretice.Pentru didactica modernă, procesul instructiv este un proces de cunoaștere specific, în care gîndirea elevilor trebuie să reeia- boreze noțiunile, categoriile și legile științei, apoi să Ie sistematizeze în mod corespunzător. Menținîndu-ne în cadrul sistemului tradițional de comunicare și de operare cu cunoștințele gramaticale, facem să persiste unele procese empirice, pregra- maticale sau chiar extragramati- cale, care anulează acțiunea gîn- dirii, generînd formalismul. Folosirea întrebării ca unic mijloc de a recunoaște natura și funcțiunea unui cuvînt este, credem, un astfel de procedeu. Dacă, de pildă, pretindem elevilor să de-

limiteze funcțional pronumele demonstrativ de adjectivul demonstrativ prin indicația (extrasă dintr-o lucrare trimisă spre publicare) : „Cind putem pune întrebarea care ? unui pronume demonstrativ, el nu mai este pronume, ci adjectiv" — înlocuim operarea cu definiția, deci actul de gîndire, procesul normal de raportare a unui fapt particular la un integrator, printr-un artificiu care se substituie cunoștințelor gramaticale și gindirii, fă- cindu-le inoperante. La un curs de pregătire pentru examenul de definitivat, cîțiva învățători au respins toate argumentele prin care se demonstra că în: „Era prietinul acesta al meu trăitor în sat la Fierbinți" (Sadoveanu). posesivul al meu nu este în genitiv, suspectind pînă la sfirșit pe cel ce conducea seminarul de ignoranță : cum e posibil ca un cuvînt care răspunde la întrebarea al cui ? să nu fie in genitiv 1 Mai citez o indicație din aceeași sursă : ..Deosebirea dintre conjuncție și prepoziție se poate face astfel : dacă o putem alătura cu eu, este conjuncție ; dacă nu, este prepoziție". Deci alt gen de artificiu, la fel de primejdios, care dizolvă gramatica în rebus și gindirea în clișeu. Modul concret de predare este deci alt factor important care determină randamentul slab al procesului instructiv șl formativ la obiectul nostru.
•irRuptă din ansamblul științelor lingvistice care se studiază în școală și considerată în exclusivitate. gramatica tinde să-și asume. in conștiința unora dintre noi, sarcinile, meritele și lipsurile întregului obiect din care face parte — limba maternă. La sesiunea metodico-științifică amintită mai înainte se citau, printre altele, și următoarele răspunsuri ale unor absolvenți prezentați la examenul de admitere într-o facultate de filologie : „Luceafărul îi face curte fetei de împărat" ; „Cătălina nu aprobă dintr-o dată dragostea Luceafărului" ; „Cătălin, profitînd de fizicul său atră-

gător*. se insinuează pe lîngă Cătălina". Este evident că, în astfel de situații, încă numeroase, nu mijloacele gramaticale propriu- zise lipsesc absolventului de liceu. De aceea, subscriem fără rezerve la concluzia referenților de atunci (Ștefan Munteanu și Ion Muțiu) : „înclinăm să credem că în predarea limbii române în școală raporturile dintre vocabular și gramatică trebuie privite într-o altă lumină... că studiul vocabularului in școala de cultură generală ar trebui să ocupe un loc mai întins decît cel acordat acestui capitol în programa actuală". Și tot fără rezerve susținem propunerile referitoare la studiul mai amănunțit al neologismului, al dubletelor lexicale, al sinonimiei și polisemiei, al sensurilor proprii și figurate ale cuvîntului. Am mai putea arăta că manuale franceze pentru clase corespunzătoare ultimilor patru ani ai școlii noastre generale a- cordă spațiu strict egal — deci pondere absolută identică — gramaticii, vocabularului și exer- cițiilor de redactare (de pildă, manualele Iui J Beaugrand și M. Courrauld, în Classiques Hachette, 1962).
*Se discută de mult despre situația nesatisfăcătoare în domeniul predării gramaticii fără ca, între timp, în literatura de spe- • cialitate să fi survenit vreo cercetare fundamentală pe care să se sprijine sugestiile sau propunerile noastre noi. Continuă să ne lipsească generalizări teoretice desprinse din cercetări experimentale de largă cuprindere și referitoare la probleme-cheie, cum ar fi acelea ridicate mai sus (criteriile de determinare a volumului de cunoștințe gramaticale și de nominalizare a lor pentru fiecare treaptă importantă de învățămînt, raportul de pondere dintre teoria și practica gramaticală, sistemul de comunicare a cunoștințelor de limbă și de operare cu ele, raportul de pondere dintre gramatică și vocabular ș.a.m.d.). Nu dispunem, apoi, de un studiu — realizat prin mij

loace statistice moderne — asupra greșelilor de limbă cernise de elevi, nici de o evidență a greșelilor dispuse pe tipuri delimitate științific și diferențiate după gravitate, pe baza unui barem obiectiv. în aceste condiții, discuția nu poate valorifica decît experiența izolată, observația competentă sau intuiția superioară — foarte utile, evident, dar totuși insuficiente pentru o concluzie hotărîtoare.în ce ne privește, am socoti utilă o reconsiderare a programelor școlare în sensul problemelor ridicate de discuția actuală, lucru care ar angaja și structura manualelor în circulație.

Spre a putea delimita mai stringent sfera cunoștințelor de limbă în școala generală — în funcție cu deosebire de valoarea lor formativă — ca și spre a putea mări caracterul aplicativ (deci Și eficacitatea) sistemului de operare cu noțiunile și regulile de limbă, s-ar impune să folosim mai mult experiența școlii noastre și a școlii de peste hotare în elaborarea manualelor de limbă maternă. Cuvîntul ultim l-ar avea însă, repetăm, studiile științifice aprofundate, în măsură să permită, fără echivoc, modernizarea procesului instructiv la obiectul nostru, G. BELDESCULa ancheta inițiată de „Gazeta învățămîntului" privind gramatică în școală s-au primit și alte răspunsuri, exprimîiid puncte de vedere izvorîte din interesul pentru sporirea eficienței studiului limbii române.Referindu-se la rolul profesorului în însușirea cunoștințelor de gramatică, prof. MIHAI GOLESCU din raionul Curea de Argeș este de părere că acestuia îi revine datoria de a face din gramatică un studiu atractiv, fără de care nici manualele și nici programele nu vor putea rezolva problema nivelului și trăiniciei cunoștințelor de limba română.Profesoara RAISA BOIANGIU, din Hunedoara, crede că în momentul de față nu se realizează o îmbinare corespunzătoare între analiza gramaticală și cea stilistică, ceea ce îi lipsește pe elevi de posibilitatea de a-și forma „simțul limbii". Tovarășa Boiangiu propune, între altele, ca elevii să analizeze texte redactate in diferite stiluri, pentru a observa „pe viu" cum se îmbină cuvintele în propoziții și acestea în fraze, cum se realizează plasticitatea exprimării. Aceasta va contribui și la împlinirea dezideratului ca predarea să devină mai interesantă, mai atractivă.Prof. MIHAIL MERICARU din raionul Tg. Neamț atrage atenția asupra consecințelor pe care le are amplificarea discuțiilor teoretice in dauna analizei practice.La ancheta noastră au mai trimis răspunsuri prof. MARIANA NUȘI VINTILA (București), MARIN NICOLAE (Cîmpina), ARIS- TOTEL CODRES (Băilești), EUGENIA IANCU (Bacău), MAXIM VIOREL (Botoșani), MARIUS TERCHILĂ (Brașov). I. DINESCU (Tg. Ocna), M. VOICULESCU (Drăgănești), ANTON COSMA (Dumbrăveni), FLORENTIN CATAN (Alexandria), ION BALAȘ (Huedin), NICOLAE GIURCOIU (Sibiu), MIHAI BON ACI (Oradea) GEORGETA SCUTARU (Iași). NICOLAE CIOBANU (Deva), etc Marea majoritate a acestora subliniază necesitatea de a se elimina din gramatica școiară tot ce o încarcă inutil, argumentînd afirmațiile lor cu exemple din practica la catedră.Cu convingerea că propunerile formulate în cadrul anchetei noastre își pot aduce contribuția la îmbunătățirea studiului gramaticii, redacția gazetei va pune toate răspunsurile primite la dispoziția direcției de resort din Ministerul învățămîntului spre a fi avute in vedere la elaborarea măsurilor menite să simplifice gramatica școlară și să ridice eficiența predării ei.
(
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Specificul educației fizice 
cu grupele de eleve

După cum se știe, demixtarea lecțiilor de educație fizică a făcut posibilă efectuarea acestora separat cu grupe de băieți și grupe de fete. Fundamentată științific, această măsură ține seama de faptul că, dacă pînă la 9—10 ani organismul uman nu prezintă prea mari diferențe, mijloacele educației fizice puțind fi aproape aceleași pentru băieți și fete, nu tot așa se pune problema la vîrsta școlară mijlocie și mare, cînd organismul fetelor se caracterizează printr-o structură mai puțin solidă a oaselor, printr-o mai redusă dezvoltare generală a musculaturii corpului, printr-o centură pelviană mai lată și o musculatură mai tare a părții inferioare a bazinului. în același timp, datorită dimensiunilor mai reduse ale cutiei toracice, plă- mînului și inimii, fetele au o rezistență fizică generală mai mică decît a băieților. Trebuie să se aibă în vedere, în sfîrșit, faptul că procesele psihologice, fiziologice și biologice din perioada de dezvoltare decurg la fete mult mai repede, mai pronunțat și mai complex decît la băieți, ca și faptul că ele au posibilități mai reduse de concentrare nervoasă, obosesc mai repede, sînt mai emotive, mai timide în mișcare.Pornind de la aceste caracteristici, am căutat să găsesc, pentru lecțiile de educație fizică la fete, mijloacele cele mai apropiate tipului morfo-fiziologic al organismului lor, astfel incit structura mișcărilor folosite, numărul și volumul acestora, timpul afectat execuției să contribuie la cît mai buna lor dezvoltare fizică. Am urmărit astfel întărirea musculaturii abdominale, care trebuie să fie nu numai puternică, dar și elastică, organizînd pentru aceasta exerciții cu caracter dinamic, urmate de exerciții de relaxare, care duc la obținerea unei elasticități musculare cu consum mic de energie, după care se poate trece fără pericol la exerciții cu mobilitate maximă. M-a preocupat, de asemenea, dezvoltarea coordonării mișcărilor și am căutat să-mi obișnuiesc elevele să memoreze și să execute combinații de exerciții mai complexe, mai variate. Pentru a le educa simțul ritmului am efectuat cu ele exerciții în lanțuri de brațe, combinații de mișcări în grup, în perechi, mișcări care se succed regulat, însoțite de mișcări cu cîntec, 

Prof. VELEA KACSO SALOMEYA Jn larg’ (linogravură)

cu bătăi în tamburin, exerciții care marchează timpii tari sau timpii slabi. Am putut constata cu acest prilej că alternarea elementelor executate după ritm diferit și în tempo diferit creează un interes mai mare pentru exerciții și dă expresivitate mișcării. Printr-un ciclu de lecții de atletism și jocuri sportive am urmărit educarea respirației în efort și după efort, realizarea alternanței între relaxare și contractare musculară, pentru obținerea unei însușiri mai bune a mișcării.Educarea respirației, menită să contribuie la mărirea capacității vitale a organismului, s-a realizat și în așa numitul „moment medical". în cadrul acestui „moment", care are loc la sfîrșitul părții fundamentale a lecției, grupe de eleve cu vicii de atitudine (scolioză în „C“ stînga, scolioză în „C dreapta, cifoză, lordoză, umăr căzut) execută, timp de 3—4 minute, o serie de exerciții compensatoare a deviațiilor coloanei vertebrale. Totodată, constatînd că unele eleve au piciorul plat, am folosit exerciții de ridicare pe vîrfuri, pe care le executăm în partea pregătitoare a lecției. Socotesc că, în bună parte, existența piciorului plat se dato- rește și faptului că elevele poartă ghete de baschet care, nelăsînd articulația glesnei să lucreze, fac să dispară suplețea ei, iar mersul să fie greoi și nenatural.Ținînd seama de importanța dezvoltării forței în picioare la toate disciplinele sportive, am organizat la una din clasele cu care lucrez un experiment în care urmăresc să folosesc, în vederea dezvoltării acestei forțe, numai mijloace specific feminine. De exemplu, în loc de joc de gleznă, exercițiu foarte folositor pentru probe atletice, elevele mele folosesc mersul ascuțit, care antrenează aceleași grupe musculare ; în loc de ridicarea genunchilor la piept, pentru alergare de viteză, folosim pasul înalt ș.a.m.d.Căutînd să ridic necontenit eficiența lecției, am început să aplic în acest an școlar și metoda antrenamentului în circuit pentru dezvoltarea unor calități fizice. Lucrînd cu opt ateliere, am introdus exerciții pentru mobilitate, suplețe. întărirea musculaturii abdominale, îndeminare și echilibru. Folosesc metoda lucrului în circuit la sfîrșitul părții fundamentale a 

lecției, timp de 10—12 minute. La fiecare atelier lucrează în același timp cite 4 eleve, timp de 30 de secunde, după care urmează o pauză de 10 secunde în care timp grupele se deplasează spre noul atelier. Iată, de exemplu, cum s-au desfășurat o serie de exerciții pe baza acestei metode. în primul atelier s-au efectuat sărituri cu coarda ; în cel de al doilea — împingerea mingii medicinale de la o elevă la alta ; în cel de al treilea — agățări de frînghie și încercări de menținere ; în cel de al patrulea — exerciții pentru abdomen : sprijin înapoi șezînd, ridicarea simultană a brațelor și picioarelor, atingînd cu palmele vîr- furile picioarelor întinse ; în cel de al cincilea — în sprijin ghemuit, săritură în extensie ; în cel de al șaselea — stînd cu brațele înainte, ținînd în fiecare mînă cîte o ganteră, ducerea brațelor lateral și revenire ; în cel de al șaptelea — săritură într-un picior peste 4 cutii așezate în linie la distanță de 1 metru una de alta, cu schimbarea piciorului la înapoiere ; in cel de al optulea — dribling șer- puit cu mingea de baschet peste 5 măciuci de gimnastică așezate pe aceeași linie, la distanța de 1 m una de alta, schimbînd mina la înapoiere. Metoda lucrului în circuit a făcut să crească interesul elevelor pentru lecție, a dat acesteia o mai mare densitate.Cred că, pentru continua îmbunătățire a lecțiilor de educație fizică, pentru ca acestea să țină seama de specificul dezvoltării diferențiate a elevilor, ar trebui intensificat schimbul de experiență între profesori. Sugerez, de asemenea, alcătuirea unor îndrumări metodice specifice, pe vîrstă și sexe, pentru diverse discipline sportive, ca și editarea unor planșe, a unor filme și diafilme de specialitate.Sînt sigură că, pregătindu-ne serios pentru lecții, fiind la curent cu tot ce este nou în domeniul nostru de activitate, cu- noscînd cît mai bine posibilitățile fiecărui elev cu care lucrăm și câu- tînd să folosim mijloacele cele mai bune în predarea lecțiilor, vom reuși să asigurăm o cit mai bună dezvoltare fizică a tineretului.
Prof. JENICA AITELLiceul „Gh. Șincai" București
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Tudor Gherman : Despre sociabili

tatea elevului
Petru Vintilâ : Despre politețe.
C. Pufan : Spiritul de imitație.
Lolita Adler: Dece nu-s eu ..cel 

mic’ ?
E. Elian : Discul, manual de scoală.
Paul B. Marian : Cu Bernard Cla- 

vel despre : rolul familiei și al socie
tății în formarea tineretului ; noile 
raporturi dintre părinți si copii : au
toritatea părinților in educarea tine
retului ; reeducarea tinerilor delic- 
venti.

Pagini scrise de cititori. Colocvii 
ca cititorii. Coawataru. Cronici. 
Dicționar priho-pedagogic. Recoman
dări de cărți pe rime școlare. Mica 
bibliocrafie Cslstrri. Enciclopedie de 
buzunar. Poșta redacției. Publicitate..Revistade pedagogie"
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Ștefaa Birsăoescu. .Alexandru Bojin. 
George Văideiuu : Privire asupra 
edocatșe: erietice din România de 
la ori*ini pinâ in prezent.

George--* Mouteaau : Instrucția pro
gramată s. învățarea prin modele 
utilixa» predarea gramatica și a 
ortografiei lmbv. române

Stetiaoa Nâsaâseoeu : Activitatea di- 
riginieăc ce familia adolescentului 

Ion Dnțts Im Vngareanu : Con
tribuții la învățarea scrierii de 
către elevii clasei L

Gbeergke T. Dumitrescu. Gheorghe
Pirnuta: Participarea oamenilor 
seclii la epcpesca luptă socială din 
1W7.

Marin Moiro : Contribuția unor oa
meni de cstenră de la mijlociii se- 
cofaha al XEX-lea. cu preocupări 
K în occosfiul scot:: la realizarea 

natireale și culturale a 
popcmmi român

Gteorgke Fleaaew : Specificul si sti
lul de •’luncă al comandantului de

Natalia Popa-Amaieei : Dezvoltarea 
capacttăhi eterilor de a stabili re- 
!*•„. cauzale Intre procesele si fe
nomenele ate la agricultură

GedeM Zoltao : Influenta culorii a- 
supra muncii școlare.

Bernard Grigoriu: Personalismul 
francez si pedagogia.

E. Blideanu, D. Salade. P. Silvestru. 
P. Vîleu : Preocupări actuale ale 
scolii si cercetării pedagogice din 
Republica Democrată Germană

Dumitru Muster : Colocviul din Caen 
(Franța) asupra invățămin turui su
perior și priorității pedagogiei in 
cercetarea științifică.

Florie» Andreeseu. Silvia Dim* : 
Probleme dezbătute in cadrul con
sfătuirilor din învătămintul pre
școlar.

Al. Roșea : ..Psihologie generală* 
(Vasile Pavelcu).

V. Țircovnicu. V. Popeangă : ..Peda
gogia, manual pentru liceele peda
gogice* (Vaier Popa).

Bianka Zazzo : „Psychologie diffe
rent ielle de l'adolescence’ — Psi
hologia diferențială a adolescenței 
(Constantin Zahirnic).

Preocupări actuale în modernizarea

învățămîntului din R. S. Cehoslovacă
ln cadrul schimburilor culturale dintre Republica Socialistă 

România și R. S. Cehoslovacă, între 21—28 februarie a.c. ne-a, vizi
tat țara o delegație a Ministerului învățămîntului din R. S. Ceho
slovacă, condusă de Vaclav Hendrych, adjunct al ministrului învă
țămîntului. Delegația, din care au făcut parte de asemenea prof, 
dr. Emil Kraemer, decanul Facultății de pedagogie a Universității 
Caroline din Praga și prof. dr. Frantisek Jiranek, de la Institu
tul pentru pregătirea cadrelor didactice a Universității Caroline, 
a vizitat universitățile și institutele de perfecționare a cadrelor 
didactice din București și Cluj, licee, școli generale de 8 ani șt 
diferite instituții social-culturale din cele două orașe.

Un redactor al „Gazetei învățămîntului’ a solicitat conducă
torului delegației informații în legătură cu modul cum se re
zolvă problemele modernizării învățămîntului în R. S. Ceho
slovacă.— Aceasta este, într-adevăr, o preocupare centrală și în țara noastră — a spus tov. Vaclav Hendrych. Este un fapt obiectiv : cunoștințele din toate domeniile științifice se acumulează într-un ritm vertiginos, învățămîntul încearcă să cuprindă cît mai mult din ele și de aci apare continuu primejdia supraîncărcării elevilor. Este, de altfel, o problemă care se pune pe planul învăță- mintului în întreaga lume. Căutarea soluțiilor optime înseamnă în primul rînd modernizarea învățămîntului ; și nu numai o modernizare a mijloacelor de predare, prin introducerea celor mai noi cuceriri ale tehnicii audiovizuale, ci în primul rînd o modernizare în conținut. Concret, obiectivul principal este de a păstra cunoștințele fundamentale din așa-numita materie clasică, creînd totodată spațiu pentru introducerea noului material. Nu poate fi vorba, deci, de o adăugire sau o ștergere mecanică de cunoștințe, ci de reanalizarea continuă a întregului conținut al programelor școlare. Aceasta presupune, desigur, căutări, studii.— Deci, în fond, o laborioasă activitate de cercetare, de experimentare științifică la toate nivelele procesului de învăță- mint— Categoric. în momentul de față, fără o cercetare științifică aprofundată nu se poate concepe progres real în învățămînt. De aceea, pe primul plan al preocupărilor noastre în acest domeniu se află la ora actuală unificarea eforturilor de cercetare în domeniul învățămîntului, pentru coordonarea lor. Scopul principal este elaborarea, pînă în anul 1970, a unei noi concepții unitare a învăță- mintului, menită să răspundă cerințelor contemporaneității. Se alcătuiește un plan unic de cercetare. care include atît temele luate în studiu de Ministerul învățămîntului și de alte ministere interesate în pregătirea cadrelor,

Cum se fac înscrierile la taberele-curs de biologie 
și de geografie ale S.S.N.G.In „Gazeta învăță- mintului" nr. 887 din 24. II. 1967 a apărut o informare în legătură cu taberele-curs de biologie și geografie pe care Societatea de științe naturale și geografie din Republica Socialistă România le va organiza în vacanța de vară din acest an. In legătură cu a- ceastă acțiune Societatea aduce la cunoștință următoarele :Pentru fiecare profesor participant 

cît și temele studiate de Academia de Științe a R. S. Cehoslovace și de catedrele de specialitate din învățămîntul superior.— Care sînt direcțiile principale ale cercetării științifice în domeniul învățămîntului ?— Prezintă un deosebit interes experimentele legate de elaborarea unei concepții moderne de predare a matematicii în școală generală. De experimentele •acestea se ocupă Academia de Științe ca și Societatea de matematică și fizică din Cehoslovacia. Pînă în prezent au lucrat două colective : primul s-a ocupat de problemele modernizării studiului matematicii la clasele I—V, în timp ce al doilea a avut în vedere aceleași probleme, de data aceasta însă la clasele VI—IX. Cercetătorii au pornit de la unele premise înregistrate în acest domeniu în diferite țări ale lumii. Elaborînd anumite ipoteze ale experimentului, ei caută soluții pe căi diferite. De curînd s-a format un al treilea grup, care studiază rezultatele obținute de ansamblul cercetărilor privind modernizarea matematicii și le confruntă cu noile rezultate obținute de cercetătorii din alte țări.Alte experimente în curs de desfășurare se referă la obținerea unei eficiențe mai înalte în predarea limbilor străine, pe baza utilizării unei noi structuri a materia- Itilui de predat, ca și pe baza tehnicii audio-vizuale moderne. In acest scop au fost create în cîteva școli laboratoare fonetice.O a treia direcție principală a cercetărilor din domeniul pedagogiei efectuate în momentul de față se referă la programarea învățămîntului. In această privință studiile noastre se raliază poziției acelor pedagogi (printre care și cercetătorii din România) care asociază strîns programarea cu dezvoltarea gîndirii logice a elevilor. Centrul de cercetare cu caracter teoretic îl constituie catedra de tehnica învățării a Uni

S.S.N.G. asigură costul transportului pe C.F.R. (dus și întors), asistența științifică, unele cazări etc. Profesorul participant își suportă cheltuieli în sumă de 550 Iei (reprezentînd costul mesei pe 15 zile, deplasări, cazări la cabane, cheltuieli de regie etc).Cei interesați a participa la una din cele 8 tabere-curs sînt rugați să trimită la S.S.N.G. (Bd. Schi

tu Măgureanu nr. 9, București) cereri personale, pînă la data de 30. III. 1967, în care vor menționa următoarele: numele, prenumele și adresa exactă a solicitantului ; specialitatea do- bîndită în facultate (institut) ; vîrsta ; vechimea în învăță- mînt; tabere-curs ale S.S.N.G. la care a mai participat și în ce an ; tabăra-curs la care dorește să participe în anul 1967 și o altă

versității Caroline din Praga. Șeful acestei catedre, un matematician, desfășoară cercetări în domeniul logicii matematice, fiind secondat de specialiști în pedagogie, psihologi și ingineri (care se ocupă de construirea aparata- jului tehnic). în același timp au loc o serie de experimente în școli, care adesea au luat naștere spontan. Deosebit de important este pentru noi în momentul de față să unificăm aceste experimente, care au un caracter practic, cu cercetarea teoretică și, totodată, să asigurăm formarea accelerată a unor cadre de specialiști în domeniul programării învățămîn- tului.— După cum știm, în timpul pe care l-ați petrecut în țara noastră ați vizitat o serie de instituții de învățămînt și ați avut convorbiri la Ministerul învăță- mîntului. Care sînt impresiile dumneavoastră în urma acestor vizite și convorbiri ?— Intr-adevăr, programul delegației noastre a fost deosebit de bogat. Am vizitat universitățile din București și Cluj, institutele de perfecționare a cadrelor didactice din aceste localități, am purtat discuții la Consiliul Național al Pionierilor si la conducerei. Sfatului popular ftl Capitalei, ard fost primiți de «cad. Ștefan Bălan, ministrul învățămîntului, dl) prof. univ. Miron Constantineseu și Traian Pop, adjuncți al ministrului învățămîntului. Este greu, desigur, să sintetizezi multitudinea de fapte și impresii culese. Elementul care ne-a impresionat cel mai mult este atenția acordată în România, în primul rînd, calității învățămîntului, concepția realistă din acest domeniu.Concludentă este, în această privință, activitatea în sfera perfecționării cadrelor didactice, în care s-au stabilit trepte diferențiate. Se pornește de la un punct inițial foarte exigent — examenul de definivat — apoi urmează gradele II și I. care certifică noi acumulări de măiestrie ale celor care le obțin. Bineînțeles, obținerea acestor grade influențează direct calitatea învățămîntului, atît prin nivelul superior al muncii desfășurate la catedră de cei care le-au dobîn- dit, cît și prin faptul că profesorii care dețin gradele II și I formează în fiecare școală un nucleu ce dinamizează pe o linie ascendentă întreaga activitate. Consider că un asemenea drum de ridicare continuă a calității învățămîntului este deosebit de solid și menit să determine succese trainice.

tabără, pentru cazul cînd la prima preferință n-ar mai fi locuri. Această cerere va fi vizată de directorul școlii, arătind, obiectul pe care profesorul solicitant l-a predat în anul școlar 1966/1967.Societatea va comunica fiecărui profesor tabăra-curs Ia care a fost admis, programul acesteia și alte indicații privind participarea la tabără.
CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI

In acel zbuciumat 1907
In multe sate învățătorii s-au 

aflat alături de răsculați. De 
aici învinuirea adusă de bur- 
ghezo-moșierime lui Spiru Haret 
și programului lui de „activitate 
extrașcolară" a învățătorilor. De 
aici sloganul care a circulat în 
acea vreme : învățător—instiga
tor—rebel. De aici ura represori- 
lor față de învățători, povățuitorîi 
țăranilor. Adesea dascălii ru
rali au împărtășit soarta părin
ților pe ai căror copii îi „școleau”, 
soarta țăranilor pe care au căutat 
să-i lumineze prin cultură. In 
județul Buzău, autoritățile au 
arestat pe învățătorul Iacob Go- 
gan din satul Policiori. „După 
ce a fost ridicat din fața școlari
lor, care au rămas plîngînd în 
clasă, l-au bătut în fața satului 
ca pe un grozav răufăcător, l-au 
arestat, l-au ținut trei zile închis 
în sat într-o cocioabă murdară; 
în loc de mîncare, înjurături en
tuziaste și potolitoare de rebe
liune, și, la timp, cuvenitele porții 
de palme întăritoare". Așa de
scrie lucrurile un document al vre
mii. Altul mărturisește despre

• ••

De multe ori învățătorii, ca 
unii care cunoșteau condițiile învoielilor dintre țărani și moșieri, 
i-au întovărășit pe săteni la 
conace sau în fața autorităților, 
luindu-le apărarea. La rindul lor 
țăranii au ocrotit viața multor 
învățători, ferindu-i, adesea cu 
riscul propriei lor vieți, din calea 
urgiei represive.

Panica a împins guvernul liberal la acțiuni tactice și stra
tegice ca in vreme de război. 
Gloanțele și obuzele au secerat 
sute și mii de vieți. Sate întregi 
au fost strivite, făcute una cu 
pămîntul. Au pierit mulți bătrini, 
bolnavi, copii. Numai în comuna 
Terpezița din Dolj au pierit peste 
treizeci de copii.

Așa s-a ajuns la cele 11.000 de

victime din zbuciumatul 1907. O 
tragică vărsare de singe. Poate și o tragică necesitate istorică. Vaj
nica ridicare a țărănimii și perspectiva unirii ei cu lupta prole
tariatului au silit guvernul bur- 
ghezo-moșieresc să modifice le
gea învoielilor agricole, să inter
zică rușfeturile și munca la tarla, 
să stabilească un preț maximal în arenda păminturilor și unul 
minimal pentru muncile agricole, 
să interzică formarea trusturilor 
arendățești- să creeze „Casa ru
rală’, bancă în sprijinul săteni
lor care voiau să cumpere pămînt.

S-au scurs șase decenii de 
atunci. Am desăvirșit unitatea 
statului național, am cucerit vic
toria în insurecția armată din 
23 August 1944, am rezolvat în chip socialist problema pămintu- lui. Dar de 1907 n-am uitat și
n-o să uităm niciodată.

Busola practicii
in liceele de specialitate

soarta învățătorului Ioan Mihail, 
din Băești — Buzău. L-au bătut 
nu numai jandarmii, ci și aren
dașul și vechilul. 11 urau „pentru 
că făcuse bancă populară și orga
nizase obștea satului. Plîngeau 
școlarii lui toți cînd îl băteau 
și se rugau să-l ierte căci 
«domnu» n-a făcut nimic, plîn- 
gea satul întreg că li se lua pe 
singurul om în care mai nădăj- 
duiau".

tehnologiei. La tehnologie, în anul I este prevăzut exclusiv studiul materialelor fără nici o noțiune de tehnologie a meseriei. Pe de altă parte, programa de lucrări practice, urmărind pregătirea unor specialiști cu calificare medie, este în mod firesc mai cuprinzătoare decît programa similară a școlii profesionale. Dar practica nu se poate realiza științific dacă nu este precedată de prezentarea cunoștințelor teore

tice corespunzătoare. Iată de ce a apărut ca o excrescență a ședințelor de practică, un veritabil ciclu de lecții mascate de tehnologia meseriei.Două mari neajunsuri sînt strîns legate de această stare de fapt. Primo: asemenea „instructaje introductive" consumă aproximativ o treime din timpul total afectat activității practice. Secundo: în loc ca predarea cunoștințelor de tehnologia me

seriei să fie efectuată Ia un nivel științific corespunzător, de către inginerii profesori de specialitate, ea este lăsată în seama unor maiștri-instructori, ceea ce duce la scăderea nivelului științific al pregătirii elevilor.• Și mai flagrantă este necon- cordanța între cunoștințele de tehnologie și practică la liceele industriale din sectorul industriei ușoare. în timp ce la studiul materialelor elevii acestor licee se ocupă de materia primă textilă, în atelier lucrează cu metale. Așadar, la orele de practică în aceste licee își face apariția, pe o poartă dosnică, încă o disciplină teoretică — studiul materialelor feroase.Citeva importante obiecții ridică și modul cum preiau elevii explicațiile maistrului instructor, cum transcriu procesul tehnologic pe faze și operații, cum realizează schița de lucru.• Folosind, în general, un maculator fără nici un fel de linia- tură. unde își notează în devălmășie și explicațiile în domeniul tehnologiei, și noțiunile privind desfășurarea procesului tehnologic, și schița de lucru, elevii nu dispun de indicații clare atunci cînd trec la efectuarea propriu- zisă a operațiilor. Fără îndoială că introducerea și în liceele industriale a unor caiete speciale de practică, avînd intercalate printre file albe pentru înscrierea procesului tehnologic file liniate milimetric pentru reprezentarea schitelor de lucru la o anumită scară ar elimina asemenea neajunsuri.• Se știe că formarea priceperilor. trecerea de la priceperi la deprinderi prin automatizarea

unor acțiuni necesită multiple și frecvente repetări. Privit astfel, prin prisma psihologiei acțiunilor motorii, intervalul de o săp- tămină între o ședință de practică și alta este mult prea mare. Părerile specialiștilor consultați conturează două soluții: fie ca cele șase ore de practică săptămânală să fie defalcate în două ședințe de cîte trei ore, paralel cu reducerea substanțială a instructajului introductiv, fie ca activitatea practică să înceapă către mijlocul anului școlar, astfel incit să poată fi prevăzute săptămînal, în limitele aceluiași buget de timp, cite 8 ore de activități practice împărțite în două ședințe a cite patru ore.
Investigații pentru găsirea 

unor soluții pozitiveSe ne ridicăm însă de Ia aceste interpretări „la obiect" la cîteva observații cu caracter mai general privind structura actuală de conținut și metodică a acestei activități.Printre meșteri circula în trecut o vorbă : „cu pila se poate executa orice lucrare de mecanică" Și astăzi se pot realiza prin pitire piese care in lucru de serie solicită diferite prelucrări mecanice. In același timp, conform unei vechi ierarhii, pilirea este prima în ordinea lucrărilor ce se pot efectua asupra metalelor. Iată de ce unii specialiști cer ca și în prezent, la baza pregătirii practice a elevilor din liceele industriale pentru industria construcțiilor de mașini, industria metalurgică și alte citeva ramuri strîns înrudite să stea formarea deprinderilor de lăcătușărie. Alții însă susțin — și credem pe bună dreptate — că este suficient ca elevii acestor licee

să cunoască temeinic tehnologia din domeniul lăcătușăriei și lucrările ce se pot efectua pe baza lor, întrucît, oricum, viitorul nu este al lăcătușăriei, ci al proceselor automatizate de producție. In această lumină apare neindicat ca planul de învățămînt să prevadă 2 ani de practică la lăcătușărie față de 3 ani de practică la mașini-unelte și agregate moderne.In ceea ce privește forma actuală de desfășurare a practicii în domeniul lăcătușăriei, iese în evidență faptul că deși programa liceelor industriale prevede unele probleme de un nivel mai ridicat decît în școlile profesionale, concret aceste prevederi nu se pot realiza. Se pare că pe lingă cauzele expuse mai sus (timpul scăzut de practică propriu- zisă, necorespunzătoarea ei eșalonare etc.), situația aceasta este determinată și de metodica aplicată de maiștrii-ins- tructori. După cum se știe, desfășurarea practicii se bazează și în liceele industriale pe executarea de lucrări utile pe baza unor complexe de operații. Dar cel mai adesea „lucrul util" îl prezintă nelipsitele ciocane care se adună în cantități cu mult peste orice fel de necesități raționale în magaziile școlilor. Totodată interesul scăzut manifestat de elevi pentru o asemenea lucrare dovedește că ea nu constituie un factor pentru cîștigarea dragostei lor față de profesia căreia i se consacră.O adevărată „fetișizare" a virtuților

lăcătușăriei și-a făcut loc în organizarea practicii în liceele de mecanizare a agriculturii, deși în atelierele S.M.T.-urilor rar dacă se mai poate vedea o pilă. Ponderea principală a practicii în acest domeniu ar trebui să cadă pe conducerea tractorului, pe cunoașterea a- profundată a mașinilor și uneltelor folosite în agregat, a utilajelor moderne de irigații, precum și a tehnologiilor și fluxurilor cele mai raționale utilizate la lucrările în culturi cît și la întreținerea și repararea utilajului. La fel stau lucrurile în liceele care pregătesc cadre pentru industria ușoară, unde elevii ar trebui să studieze construcția și funcționarea mașinilor de prelucrare a textilelor, pielii și înlocuitorilor a- cestora, în liceele care pregătesc cadre pentru industria chimică etc.Interpretarea pe plan psihologic și pedagogic a faptelor privind practica pe care o desfășoară elevii liceelor de specialitate — în special cei ai liceelor industriale — relevă o serie de soluții pozitive pentru viitor. Prin confruntarea permanentă — inițial poate doar în cadru experimental — a celor mai viabile dintre aceste soluții cu cerințele pregătirii specialiștilor de calificare medie și cu condițiile ei concrete de desfășurare pot fi create toate premisele pentru a ridica practica în liceele de specialitate la un nivel superior atît din punct de vedere al concepției științifice pe care se bazează, cît și a eficienței.
La consemnarea observațiilor și formularea propunerilor cuprinse în acest 

articol au luat parte :
Ing. CONSTANTIN MOCANU, inspector metodist șef al Combinatului me

todic pentru învățămîntul profesional și tehnic — secția Inși.
Ing. NICOLAE DINU, inspector la se cția de învățămînt a orașului București.
Ing. VASILE CEAPA responsabilul cercului pedagogic pentru învățămîntul 

profesional și tehnic din Galați.
Ing. TUDOR GHEORGHE, responsabilul cercului pedagogic pentru învăță

mîntul profesional și tehnic din Craiova.
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